
24

S∏awomir Poleszak

Niniejszy tekst stanowi przyczynek do badaƒ nad, ogólnie rzecz ujmujàc, pionem
Êledczym aparatu represji na Lubelszczyênie. Celem autora jest ukazanie procesu
kszta∏towania si´ struktur Êledczych Wojewódzkiego Urz´du Bezpieczeƒstwa Pu-
blicznego w Lublinie w pierwszym okresie jego dzia∏alnoÊci. Jako ramy czasowe
przyj´to sierpieƒ 1944 i kwiecieƒ 1947 r. Data pierwsza wydaje si´ oczywista – jest
to poczàtek organizacji WUBP w Lublinie (do pierwszych dni wrzeÊnia 1944 r. na-
zywanych Wydzia∏em Bezpieczeƒstwa Publicznego na Województwo Lubelskie
i Miasto Lublin). Druga data zwiàzana jest ze zmianami politycznymi w Polsce
– sfa∏szowaniem wyborów do Sejmu Ustawodawczego z 19 stycznia 1947 r. oraz ak-
cjà ujawnieniowà zakoƒczonà 25 kwietnia tego roku, zamykajàcà w istocie g∏ówny
etap rozprawy komunistów z opozycjà politycznà i podziemiem niepodleg∏oÊcio-
wym. Procesy te mia∏y powa˝ny wp∏yw na dalszà dzia∏alnoÊç poszczególnych jedno-
stek organizacyjnych aparatu represji, w tym równie˝ pionu Êledczego.

W prezentowanym tekÊcie problem badawczy zosta∏ zaw´˝ony jedynie do od-
tworzenia struktury, pokazania obsady personalnej oraz przybli˝enia „jakoÊci” ka-
dry pracujàcej w tym pionie. Pomini´to zagadnienie metod stosowanych przez Êled-
czych wobec przes∏uchiwanych, rodzajów prowadzonych spraw i statystyki
zapadajàcych wyroków. Nale˝y jednak pami´taç o tym, ˝e funkcjonariusze pracujà-
cy kolejno w Sekcji VII, nast´pnie Sekcji VIII, Wydziale IV „A” i Wydziale Âledczym
oraz Êledczy z PUBP województwa lubelskiego od sierpnia 1944 do 1955 r. ponoszà
wspó∏odpowiedzialnoÊç za skazanie na kar´ Êmierci co najmniej 515 osób1 – wobec
332 z nich wyroki wykonano: 1944 – 110; 1945 – 80; 1946 – 43; 1947 – 40 (do koƒca
kwietnia 1947 r. zasàdzono 40 wyroków Êmierci, z czego wykonano 23); 1948 – 32;
1949 – 6; 1950 – 4; 1951 – 9; 1952 – 5; 1953 – 1; 1954 – 1; 1955 – 22. Z zestawienia
tego wynika, ˝e w omawianym okresie wykonano co najmniej 256 wyroków Êmierci.

1 Liczba ta nie obejmuje skazanych zbrodniarzy hitlerowskich, osób wspó∏pracujàcych z Niemcami w czasie
okupacji oraz Ukraiƒców sàdzonych w latach 1944–1956.

2 Z. Leszczyƒska, Gin´ za to, co najg∏´biej cz∏owiek ukochaç mo˝e, cz. II, Lublin 2003, s. XVII.
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8 sierpnia 1944 r. kierownik Resortu Bezpieczeƒstwa Publicznego Stanis∏aw
Radkiewicz mianowa∏ (z przyporzàdkowaniem tej funkcji od 1 sierpnia 1944 r.)
pierwszego kierownika Wydzia∏u Bezpieczeƒstwa Publicznego na Województwo
Lubelskie i Miasto Lublin. Zosta∏ nim ppor. Henryk Palka. Data ta stanowi poczà-
tek organizowania struktur aparatu bezpieczeƒstwa na Lubelszczyênie.

W pierwszym pó∏roczu dzia∏alnoÊci najwa˝niejszym ogniwem w strukturze
WUBP by∏ Wydzia∏ Kontrwywiadu. W jego sk∏ad wchodzi∏o osiem sekcji. SpoÊród
nich Sekcja VII prowadzi∏a sprawy Êledcze. Natomiast w sk∏adzie Sekcji IV, która
realizowa∏a zadania zwiàzane z prowadzeniem obserwacji, funkcjonowa∏a równie˝
Sekcja IV „A”, która dokonywa∏a aresztowaƒ. Pozosta∏e sekcje mia∏y nast´pujàcy
przydzia∏ czynnoÊci i kompetencji: Sekcja I – przeciwdzia∏a∏a wywiadowi niemiec-
kiemu; Sekcja II – rozpracowywa∏a partie i organizacje opozycyjne; Sekcja III – na-
stawiona by∏a na dzia∏alnoÊç duchowieƒstwa; Sekcja V – prowadzi∏a poszukiwania
osób podejrzanych i Êciganych przez UBP; Sekcja VI – wykonywa∏a zadania zwiàza-
ne ze stosowaniem Êrodków techniki specjalnej (np. pods∏uch); Sekcja VIII – gro-
madzi∏a materia∏y ewidencyjne i kartotek´ operacyjnà3.

Wed∏ug etatu zatwierdzonego przez kierownika RBP w listopadzie 1944 r. stan
Sekcji VII powinien wynosiç 26 osób:

• kierownik w stopniu mjr.;
• zast´pca – kpt.;
• referent – kpt.;
• doradca prawny – kpt./por.;
• 2 instruktorów – por.;
• 10 oficerów Êledczych – kpt./por.;
• starszy sekretarz – por.;
• 2 sekretarzy – por.;
• kancelista – st. sier˝.,
• t∏umacz – ppor.;
• 2 maszynistki;
• 3 goƒców – kpr.4
Dla porównania wed∏ug tego samego etatu w tym samym okresie zatrudnienie

w poszczególnych sekcjach Wydzia∏u Kontrwywiadu mia∏o wyglàdaç nast´pujàco:
Sekcja I – 21 osób, Sekcja II – 34, Sekcja III – 39, Sekcja IV „A” – 11, Sekcja IV – 31,
Sekcja V – 31, Sekcja VI – 13, Sekcja VIII – 125.

W Wydziale Kontrwywiadu WUBP w Lublinie Sekcja VII (Êledcza) funkcjono-
wa∏a do lutego 1945 r. Z 15 lutego pochodzi rozkaz kierownika Wydzia∏u Personal-

Pion Êledczy WUBP w Lublinie…

3 L. Pi∏at, Struktura organizacyjna i dzia∏alnoÊç WUBP w Lublinie 1944–1945, „Studia Rzeszowskie” 1999,
t. 6, s. 78; Rok pierwszy. Powstanie i dzia∏alnoÊç aparatu bezpieczeƒstwa publicznego na Lubelszczyênie (lipiec
1944 – czerwiec 1945), wst´p, wybór i oprac. S. Poleszak i in., Warszawa 2004, s. 25.

4 AIPN Lu, 029/2, Etat Wojewódzkiego Urz´du Bezpieczeƒstwa Publicznego z listopada 1944 r., k. 34–35.
5 Ibidem, k. 28–35.
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nego MBP mjr. Miko∏aja Orechwy omawiajàcy dok∏adnie nowà struktur´ WUBP.
Zamiast Wydzia∏u Kontrwywiadu powsta∏ Wydzia∏ I, w sk∏ad którego w dalszym cià-
gu wchodzi∏o osiem sekcji. Dotychczasowa Sekcja VII zajmujàca si´ sprawami Êled-
czymi pos∏ugiwa∏a si´ odtàd nr VIII. Jej zadania sprecyzowano nast´pujàco: „Na
podstawie materia∏ów otrzymanych od kierownictwa Wydzia∏u I i na jego zlecenie
przeprowadza aresztowania i prowadzi Êledztwo. Werbuje w razie potrzeby agentu-
r´ spoÊród znajdujàcych si´ w Êledztwie”6. Zmieni∏a si´ równie˝ struktura wewn´trz-
na sekcji. Wydzielono w niej dwa zasadnicze podzespo∏y. Pierwszy to tzw. brygada
aresztowaƒ (do tego czasu aresztowaniami zajmowa∏a si´ Sekcja IV „A”), drugi sku-
pia∏ oficerów Êledczych. Wed∏ug „Etatu WUBP” obsada Sekcji VIII mia∏a si´ sk∏a-
daç z 23 osób: kierownik, jego zast´pca, brygada aresztowaƒ w sk∏adzie 8 osób: bry-
gadier, 2 starszych wywiadowców, 3 wywiadowców i 2 m∏odszych wywiadowców;
„podzespó∏” Êledczy liczàcy 10 oficerów Êledczych, a ponadto 3 pracowników kance-
laryjnych7.

Kolejne zmiany nastàpi∏y jesienià 1945 r. 6 wrzeÊnia tego roku minister bezpie-
czeƒstwa publicznego wyda∏ rozkaz nr 51, mocà którego Sekcja VIII (Êledcza)
WUBP zosta∏a podniesiona do rangi wydzia∏u – oznaczonego jako Wydzia∏ IV „A”.
W strukturze MBP funkcjonowa∏ jako Samodzielny Wydzia∏ IV „A” 8. Wydaje si´
jednak, ˝e zmiany organizacyjne majàce na celu przebudow´ Sekcji VIII w Wydzia∏
IV „A” w WUBP w Lublinie dokona∏y si´ na prze∏omie grudnia 1945 i stycznia
1946 r. Z datà 1 stycznia 1946 r. kierownik WUBP w Lublinie wyda∏ rozkaz perso-
nalny, na mocy którego dziewi´ciu oficerów Êledczych Sekcji VIII Wydzia∏u I prze-
niesiono do Wydzia∏u IV „A” 9. W wewn´trznej organizacji wydzia∏u wyodr´bniono
dwie sekcje. Sekcja I przej´∏a zadania wczeÊniej wykonywane przez brygad´ aresz-
towaƒ, Sekcja II skupia∏a oficerów Êledczych. Pod tà nazwà Wydzia∏ IV „A” funkcjo-
nowa∏ do marca 1946 r. Na mocy rozkazu ministra BP z 22 marca 1946 r. zmienio-
no jego nazw´ na Wydzia∏ Âledczy10. Zmiany organizacyjne z tym zwiàzane mia∏y
miejsce w WUBP w Lublinie na poczàtku kwietnia 1946 r. Pe∏ny etat Wydzia∏u Âled-
czego WUBP wynosi∏ 31 osób. Zmiana nazwy wydzia∏u nie oznacza∏a zmiany jego
struktury.

Poczàtkowo kierownikowi Sekcji Âledczej (Sekcja VII i VIII), a nast´pnie na-
czelnikowi Wydzia∏u IV „A” i Wydzia∏u Âledczego WUBP w Lublinie podlega∏y pio-
ny Êledcze w PUBP województwa lubelskiego. Wed∏ug przewidywanego etatu Sek-
cja VII w ka˝dym z pi´tnastu urz´dów mia∏a liczyç siedmiu funkcjonariuszy

6 AIPN Lu, 029/4, Rozkaz kierownika Wydzia∏u Personalnego mjr. Miko∏aja Orechwy z 15 II 1945 r. do
kierownika WUBP w Lublinie mjr. Faustyna Grzybowskiego w sprawie reorganizacji struktur UBP, k. 5–9;
Rok pierwszy..., s. 108.

7 AIPN Lu, 029/2, Etat Wojewódzkiego Urz´du Bezpieczeƒstwa Publicznego z marca 1945 r., k. 13–14.
8 Z dziejów kontrwywiadu w Polsce Ludowej. Wybór dokumentów 1944–1984, t. I, Departament Szkolenia

i Doskonalenia Zawodowego MSW, Warszawa 1984, s. 34–39; Obsada personalna aparatu bezpieczeƒstwa
w Polsce 1944–1956, red. K. Szwagrzyk [w druku].

9 AIPN Lu, 04/762, Rozkazy personalne WUBP w Lublinie za 1946 r., k. 38.
10 S∏u˝ba Bezpieczeƒstwa w Polskiej Rzeczypospolitej Ludowej w latach 1944–1978. Centrala, Ministerstwo

Spraw Wewn´trznych Biuro „C”, Warszawa 1978, t. I, s. 25; Obsada personalna...,
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(kierownik, radca prawny, trzech wywiadowców, sekretarz i maszynistka)11. Póêniej
w ka˝dym z pi´tnastu PUBP planowano zatrudniç trzech oficerów Êledczych. W su-
mie w aparacie Êledczym na szczeblu PUBP mia∏o pracowaç w skali województwa
45 Êledczych. Dla przyk∏adu w sierpniu i wrzeÊniu 1946 r. stan zatrudnienia oscylo-
wa∏ wokó∏ liczby 30 Êledczych. Tak wi´c 1/3 etatów by∏a nieobsadzona12.

Obsada personalna i kadry

W analizowanym okresie Sekcjà VII, Sekcjà VIII, Wydzia∏em IV „A”, a wresz-
cie Wydzia∏em Âledczym WUBP w Lublinie kierowa∏o dwóch ludzi. 12 wrzeÊnia
1944 r. na stanowisko kierownika Sekcji Âledczej (VII) mianowano Adama Hume-
ra. By∏ on synem fornala. W 1912 r. jego rodzice wyjechali do USA w poszukiwaniu
pracy. Tam te˝ urodzi∏ si´ Adam. Rodzina powróci∏a z USA w 1921 r. Za zaoszcz´-
dzone pieniàdze kupi∏a kilkuhektarowe gospodarstwo rolne w okolicach Tomaszo-
wa Lubelskiego (póêniej Humerowie mieszkali w Tomaszowie Lubelskim). Do
1939 r. Adamowi Humerowi uda∏o si´ ukoƒczyç trzy lata prawa na Katolickim Uni-
wersytecie Lubelskim. We wrzeÊniu 1939 r., kiedy powiat tomaszowski tymczasowo
zaj´∏a Armia Czerwona, zosta∏ zast´pcà przewodniczàcego Powiatowego Komitetu
Rewolucyjnego w Tomaszowie Lubelskim. 

Po porozumieniu niemiecko-sowieckim, w wyniku którego Lubelszczyzna mia∏a
byç pod okupacjà niemieckà, wycofa∏ si´ wraz z Armià Czerwonà. Osiad∏ we Lwo-
wie, gdzie kontynuowa∏ studia prawnicze na Uniwersytecie im. Iwana Franki. Aresz-
towany po wybuchu wojny niemiecko-sowieckiej przez policj´ ukraiƒskà, zbieg∏
i powróci∏ do Tomaszowa Lubelskiego, gdzie ukrywa∏ si´ przez reszt´ okupacji. Od
lutego 1944 r. by∏ cz∏onkiem PPR. Od sierpnia 1944 r. pe∏ni∏ funkcj´ kierownika
Wydzia∏u Informacji i Propagandy w Powiatowej Radzie Narodowej w Tomaszowie
Lubelskim, skàd przeszed∏ do bezpieki13. Kierowa∏ Sekcjà VII, a od 13 lutego 1945
do 27 sierpnia 1945 r. Sekcjà VIII, kiedy przeniesiono go do MBP na stanowisko za-
st´pcy kierownika Wydzia∏u VIII Departamentu I. Odwo∏anie go do centrali MBP
oraz dalszy przebieg jego kariery Êwiadczà o tym, ˝e jego zdolnoÊci organizacyjne
oraz Êledcze po pierwszym roku pracy w WUBP w Lublinie zyska∏y wysokà ocen´
kierownictwa MBP.

Nast´pcà Adama Humera zosta∏ chor./por. Jan Karpiƒski (Emanuel Alberg).
Pochodzi∏ z rodziny ˝ydowskiej. Przed wojnà studiowa∏ na Wydziale Prawa i Nauk
Spo∏ecznych Uniwersytetu Stefana Batorego w Wilnie, a nast´pnie na Uniwersyte-
cie Warszawskim. W czasie okupacji przebywa∏ w getcie w Siedlcach, skàd przed

27
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11 AIPN Lu, 029/2, Etat Powiatowego Urz´du Bezpieczeƒstwa Publicznego i miast powiatowo wydzielonych
z listopada 1944 r., k. 43.

12 AIPN Lu, 030/3, Sprawozdanie dekadowe z pracy Êledczej naczelnika Wydzia∏u Âledczego WUBP
w Lublinie Jana Karpiƒskiego za okres od 10 VIII do 20 VIII 1946 r., k. 38; ibidem, 030/3, Sprawozdanie
dekadowe z pracy Êledczej naczelnika Wydzia∏u Âledczego WUBP w Lublinie Jana Karpiƒskiego za okres
od 20 IX do 1 X 1946 r., k. 47.

13 Zrzeszenie „WolnoÊç i Niezawis∏oÊç” w dokumentach, oprac. A. Zagórski, t. VI, cz. 2, s. 232–234.
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jego likwidacjà zbieg∏. Jego rodzice, brat oraz dalsza rodzina zgin´li. Do tzw. wyzwo-
lenia ukrywa∏ si´ w podwarszawskiej miejscowoÊci pod przybranym nazwiskiem Jan
Karpiƒski, po czym powróci∏ do Siedlec i 22 grudnia 1944 r. z∏o˝y∏ podanie o przy-
j´cie do PUBP w Siedlcach w charakterze „wspó∏pracownika”. W dokumencie tym
napisa∏ m.in.: „ze wzgl´du na bardziej wydajnà prac´ chcia∏bym pracowaç nie pod
w∏aÊciwym nazwiskiem, lecz pod przybranym jako Jan Karpiƒski”14. Do Sekcji VIII
przeniesiono go 21 marca 1945 r. i ju˝ po kilku miesiàcach powierzono mu kierowa-
nie jej pracami. W charakterystyce z 2 paêdziernika 1945 r. sporzàdzonej przez kie-
rownika WUBP w Lublinie pp∏k. Faustyna Grzybowskiego czytamy: „Z pracy swej
wywiàzuje si´ dobrze. Jest on inteligentny, pracowity, zdyscyplinowany. Zakres swej
pracy pozna∏ gruntownie, majàc przygotowanie teoretyczne (posiada wykszta∏cenie
niepe∏ne wy˝sze) i praktyczne. Politycznie uÊwiadomiony, szczery demokrata”15.
Z kolei we wniosku o zatwierdzenie go na stanowisku naczelnika Wydzia∏u IV „A”
z 1 stycznia 1946 r. p.o. kierownik WUBP w Lublinie Franciszek Marsza∏ek pisa∏:
„Ww. na stanowisku kierownika Sekcji Âledczej wykaza∏ du˝o inicjatywy i energii,
jak równie˝ gruntownà znajomoÊç w pracy Êledczej. Przez dba∏e, umiej´tne i wy-
trwa∏e prowadzenie spraw Sekcj´ swojà postawi∏ na wysokim poziomie, przez co zy-
ska∏ sobie pe∏ne zaufanie u prze∏o˝onych. Politycznie pewny, szczery demokrata, in-
teligentny i zrównowa˝ony i na proponowane stanowisko ca∏kowicie odpowiada”16.
Pe∏ni∏ funkcj´ do 30 wrzeÊnia 1947 r., kiedy odszed∏ na równorz´dne stanowisko do
WUBP w Krakowie. Jego miejsce zajà∏ dotychczasowy naczelnik Wydzia∏u Âledcze-
go w Krakowie kpt. Janusz Wo∏odko17.

W omawianym okresie na stanowisku zast´pcy szefa pionu Êledczego WUBP
w Lublinie ustalono szeÊç osób. Por. Serafin Saczewa otrzyma∏ nominacj´ 12 wrze-
Ênia 1944 r., czyli tego samego dnia co Adam Humer. Pochodzi∏ z rodziny ukraiƒ-
skiej. W lipcu 1940 r. wywieziono go na przymusowe roboty do Niemiec, skàd zbieg∏
w listopadzie 1943 r. Po powrocie w rodzinne strony organizowa∏ PPR. Od czerwca
1944 r. by∏ partyzantem (ps. „Bràzowy”) zgrupowania AL pp∏k. Grzegorza Korczyƒ-
skiego „Grzegorza”. Nie wiadomo dok∏adnie, jak d∏ugo pe∏ni∏ swojà funkcj´. Z je-
go akt osobowych oraz rozkazu personalnego nr 30 z 7 lutego 1945 r. ministra BP
wynika, ˝e w tym dniu odwo∏ano go ze stanowiska zast´pcy kierownika Sekcji VII
i przeniesiono na stanowisko kierownika PUBP w Bia∏ej Podlaskiej. Ze sprawozdaƒ
pracy Sekcji VII pochodzàcych z grudnia 1944 r. wynika natomiast, ˝e w tym czasie
stanowisko zast´pcy nie by∏o ju˝ obsadzone18. Ze wspomnieƒ Adama Humera do-
wiadujemy si´, ˝e funkcj´ jego zast´pcy sprawowa∏ Wac∏aw Ziemichód19. W aktach
osobowych tego funkcjonariusza znajduj´ si´ zapis, ˝e 10 paêdziernika 1944 r. mia-
nowano go zast´pcà kierownika Sekcji VIII. Prawdopodobnie jednak pope∏niono

28
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14 AIPN, 0193/7138, Akta osobowe Jana Karpiƒskiego, k. 1v.
15 Ibidem, k. 54.
16 Ibidem, k. 55.
17 AIPN, 0990/7, Rozkazy personalne MBP, k. 300.
18 AIPN, 0990/2, t. 1, Rozkazy MBP, k. 76–77.
19 A. Humer, S∏u˝ba Êledcza Wojewódzkiego Urz´du Bezpieczeƒstwa Publicznego w Lublinie (IX 1944 – VIII

1945), oprac., wst´p i przypisy M. Korkuç, Wspomnienia czekisty, „Arcana” 1998, nr 5, s. 149.
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w b∏àd, prawid∏owy zapis powinien bowiem informowaç, ˝e objà∏ on funkcj´ zast´p-
cy kierownika Sekcji VII, czyli Êledczej. Twierdzenie to jest tym bardziej uzasadnio-
ne, ˝e w styczniu 1945 r. przeniesiono go na stanowisko kierownika Sekcji VIII
(Êledczej) WUBP w Poznaniu20. 

Wac∏aw Ziemichód pochodzi∏ z powiatu lubartowskiego. Przed wojnà ukoƒczy∏
dwa lata prawa na KUL. W czasie okupacji niemieckiej by∏ partyzantem AL. S∏u˝-
b´ w WUBP w Lublinie rozpoczà∏ w paêdzierniku 1944 r. Jego praca jako zast´pcy
kierownika sekcji i oficera Êledczego by∏a wysoko oceniana. W styczniu 1945 r. wraz
z dwoma innymi oficerami Êledczymi otrzyma∏ nagrod´ pieni´˝nà w wysokoÊci jed-
nomiesi´cznych poborów „za pe∏nà poÊwi´cenia i oddania prac´” 21. W trakcie po-
bytu w WUBP w Poznaniu 23 lipca 1945 r. wraz z innymi funkcjonariuszami tego
urz´du (m. in. zast´pcà kierownika Wydzia∏u I i kierownikiem Wydzia∏u II) Êmier-
telnie pobili czterech aresztantów – Niemców. Po tym zdarzeniu kierownik Wydzia-
∏u ds. Funkcjonariuszy MBP mjr Stefan Sobczak zaleca∏, aby ukaraç go czterotygo-
dniowym aresztem z równoczesnym zwolnieniem z UBP22. Ziemichód odby∏ jednak
tylko pierwszà cz´Êç kary, a nast´pnie powróci∏ do WUBP w Lublinie, gdzie poczàt-
kowo powierzono mu funkcj´ zast´pcy, a nast´pnie kierownika Wydzia∏u III (za-
opatrzenia). Nied∏ugo ponownie dopuÊci∏ si´ przest´pstwa, tym razem „sabota˝u na
szkod´ paƒstwa”, za co wydalono go ze s∏u˝by, a WSR w Lublinie skaza∏ go dwa la-
ta wi´zienia w zawieszeniu na dwa lata23.

Kolejna nominacja na stanowisko zast´pcy szefa pionu Êledczego lubelskiego
WUBP nastàpi∏a dopiero 28 kwietnia 1945 r. Funkcj´ t´ objà∏ chor. Antoni Zarem-
biuk, który przez ostatnie dwa i pó∏ miesiàca (od 13 lutego 1945 r.) organizowa∏ Wy-
dzia∏ do Walki z Bandytyzmem24. Pozostawa∏ na tym stanowisku do 1 czerwca
1945 r., po czym objà∏ kierownictwo Sekcji ds. Funkcjonariuszy. Pochodzi∏ z rodzi-
ny ukraiƒskiej z Wo∏ynia. Od 1941 r. walczy∏ na froncie w szeregach Armii Czerwo-
nej, od 1943 r. by∏ ˝o∏nierzem 1. Dywizji Piechoty im. Tadeusza KoÊciuszki, walczy∏
w bitwie pod Lenino, a nast´pnie zosta∏ s∏uchaczem szko∏y NKWD w Kujbyszewie,
skàd skierowano go do s∏u˝by w WUBP w Lublinie. By∏ jednym z dwóch absolwen-
tów tej szko∏y s∏u˝àcych w Sekcji Âledczej (Sekcja VII, VIII). Drugim by∏ Marceli
Srokowski. We wniosku o jego przeniesienie na stanowisko kierownika Sekcji ds.
Funkcjonariuszy sporzàdzonym przez kierownika WUBP w Lublinie mjr. Faustyna
Grzybowskiego 13 czerwca 1945 r. czytamy: „Wy˝ej wymieniony w dotychczasowej
pracy wykaza∏ du˝o inicjatywy w niszczeniu organizacji reakcyjnych. Posiada du˝y
zmys∏ kierowniczy. W pracy solidny i bezstronny. Umie poznawaç ludzi i podchodziç
odpowiednio do nich. Liczyç mo˝na, ˝e powierzone mu stanowisko postawi na od-
powiednim poziomie”25.

20 AIPN Lu, 028/1934, Akta osobowe Wac∏awa Ziemichoda.
21 AIPN Lu, 04/759, Rozkazy personalne WUBP w Lublinie za 1945 r., k. 7.
22 AIPN Lu, 028/1934, Akta osobowe Wac∏awa Ziemichoda, k. 19–20.
23 AIPN Lu, 16/424, Akta sprawy Wac∏awa Ziemichoda, k. 135–136.
24 AIPN, 0990/2, t. 1, Rozkazy personalne MBP, k. 85–86, 225–226.
25 AIPN, 0193/8450, Akta osobowe Antoniego Zarembiuka, k. 6.
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W wyniku nominacji z 1 lipca 1945 r. stanowisko zast´pcy szefa pionu Êledczego
objà∏ Aleksander Ogrodowski. Sprawowa∏ t´ funkcj´ nieca∏e dwa miesiàce, do
28 sierpnia 1945 r. Pochodzi∏ z rodziny ˝ydowskiej mieszkajàcej przed wojnà w po-
wiecie koniƒskim. Ukoƒczy∏ zawodowà szko∏´ handlowà. Nauk´ próbowa∏ kontynu-
owaç w Liceum Handlowym w Poznaniu, którego nie ukoƒczy∏ z powodu – jak to
ujà∏ w swoim ˝yciorysie – „antysemickiego nastawienia nauczycieli do uczniów po-
chodzenia ˝ydowskiego”. Jego wojenne losy by∏y podobne do prze˝yç Jana Karpiƒ-
skiego. W marcu 1941 r. wysiedlono go wraz z rodzinà do Izbicy, pow. Krasnystaw.
Prac´ znalaz∏ na lotnisku w Mokrem k. ZamoÊcia. W kwietniu 1942 r. ˝on´ i reszt´
rodziny Aleksandra Ogrodowskiego wywieziono do Be∏˝ca, gdzie ich zamordowa-
no. Jemu uda∏o si´ uciec do Warszawy. Ukrywa∏ si´ do kwietnia 1943 r., jednak
w obawie – jak to ujà∏ – przed wydaniem go przez „szpicli niemieckich” wyjecha∏ do
Zawadówki, pow. Che∏m, gdzie doczeka∏ wkroczenia Armii Czerwonej.

W zaÊwiadczeniu wystawionym Aleksandrowi Ogrodowskiemu 29 grudnia
1944 r. przez kierownika Sekcji IV Wydzia∏u Kontrwywiadu WUBP w Lublinie por.
Jana Ragiela czytamy: „znam ob. Ogrodowskiego Aleksandra od dnia 1 X [19] 44 r.,
gdy˝ by∏ naszym nieoficjalnym wspó∏pracownikiem, dawa∏ cenne materia∏y na orga-
nizacje antypaƒstwowe. Jest dobrym Polakiem i demokratà”26. 16 lutego 1945 r. ów-
czesny kierownik Sekcji Âledczej Adam Humer tak natomiast charakteryzowa∏ swo-
jego podw∏adnego: „Ogrodowski Aleksander pracuje na stan[owisku] of[icera]
Êledcz[ego] od poczàtku lutego 1945 r. Posiada dostateczne dane, tj. inteligencj´,
wykszta∏cenie, wrodzonà zdolnoÊç badania, lecz dotychczas, co zale˝ne [jest] w du-
˝ej mierze od jego rysu charakteru – niesta∏oÊç napi´cia woli – nie osiàgnà∏ pe∏nych
kwalifikacji oficera Êledczego. Z charakterystycznych cech jego nale˝y jeszcze wy-
mieniç pozerstwo. S∏abo uÊwiadomiony politycznie i w ogóle ma∏o zainteresowany
zagadnieniami politycznymi i spo∏ecznymi. W ˝yciu codziennym i w pracy w stosun-
ku do otoczenia raczej arogancki i zbyt pewny siebie, co razi. Nie stwierdzono prze-
kroczeƒ z jego strony, co do zachowania tajemnicy s∏u˝bowej. Ogólnie – materia∏ na
oficera Êledczego, bioràc pod uwag´ zdolnoÊci, inteligencj´ i wykszta∏cenie – dobry,
z innego punktu widzenia, a to jego cech charakteru – nale˝y oczekiwaç poprawy
przy usilnej pracy nad nim czynnika spo∏ecznego – i kolegów, i prze∏o˝onych”27. 

O zmianie stosunku Ogrodowskiego do wykonywanej pracy Êwiadczy fragment
charakterystyki z okresu, kiedy nie by∏ ju˝ zast´pcà kierownika Sekcji Âledczej. Wy-
jaÊnia on zarazem w jakimÊ stopniu powody jego póêniejszej dezercji. Pe∏niàcy obo-
wiàzki kierownika MUBP w Lublinie por. Stanis∏aw Gloza napisa∏: „podczas pracy
da∏o si´ zauwa˝yç oboj´tny stosunek do pracy. Jest ma∏o odpowiedzialnym za pra-
c´. Politycznie doÊwiadczony. W otaczajàcym go Êrodowisku jest grzecznym28.
W paêdzierniku Ogrodowski przebywa∏ na zwolnieniu chorobowym. Do pracy ju˝
nie powróci∏. Prawdopodobnie wyjecha∏ do Palestyny. Funkcjonariusze UBP odna-
leêli w jego mieszkaniu jedynie pozostawiony pistolet. 
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26 AIPN Lu, 028/195, Akta osobowe Aleksandra Ogrodowskiego, k. 7.
27 Ibidem, k. 5.
28 Ibidem, k. 10.
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Kolejnym zast´pcà szefa pionu Êledczego zosta∏ ppor. Stanis∏aw Wtyk∏o. Przed
wojnà uda∏o mu si´ ukoƒczyç tylko szko∏´ powszechnà. W latach 1927–1939 praco-
wa∏ jako blacharz. W czasie wojny 1939 r. dosta∏ si´ do niewoli niemieckiej, w któ-
rej przebywa∏ do 1941 r. Od 1942 r. dzia∏a∏ w PPR oraz by∏ cz∏onkiem GL-AL (jako
„Lot”). Od sierpnia 1942 r. pe∏ni∏ funkcj´ komendanta placówki GL w Zakrzówku,
pow. KraÊnik. Nast´pnie s∏u˝y∏ w oddziale partyzanckim AL dowodzonym przez
Boles∏awa Kowalskiego „Cienia”, w którym pe∏ni∏ funkcj´ oficera polityczno-wy-
chowawczego. Pierwsza jego charakterystyka pochodzi z 16 kwietnia 1945 r., sporzà-
dzono jà wi´c po czterech miesiàcach od podj´cia przez niego pracy w Sekcji Âled-
czej. Ówczesny kierownik sekcji Adam Humer pisa∏: „Wtyk∏o pracuje w charakterze
of[icera] Êledcz[ego] od po∏owy grudnia 1944 r. Jest on przeci´tnie inteligentnym
i zdolnym, i jakkolwiek osiàgnà∏ ju˝ szczyt swoich mo˝liwoÊci [i] kwalifikacji na ofi-
cera Êledczego, potrafi prowadziç sprawy niezbyt skomplikowane. Z powierzonych
spraw wywiàzuje si´, jednak wymaga nieustannej kontroli. Politycznie uÊwiadomio-
ny. W gronie pracowników jest ulubieƒcem za nieprzebrany dowcip. Wobec ludzi
otaczajàcych go, a tak˝e wobec aresztowanych jest zbyt dobroduszny, co wyp∏ywa
z jego charakteru. Jakkolwiek nie stwierdzono przekroczeƒ co do zachowania ta-
jemnicy s∏u˝bowej, Wtyk∏o mo˝e nieopatrznie, bez z∏ej woli, wypowiedzieç si´
wÊród otoczenia co do ma∏o znaczàcych szczegó∏ów pracy. Wyp∏ywa to z braku wy-
czucia konspiracji pracy organów bezp[ieczeƒstwa]. Ogólnie przeci´tnie dobry ofi-
cer Êledczy”29.

Mimo niezbyt pochlebnej oceny po kolejnych niespe∏na pi´ciu miesiàcach s∏u˝-
by powierzono mu funkcj´ zast´pcy kierownika sekcji, którà formalnie pe∏ni∏ od
6 wrzeÊnia do 31 grudnia 1945 r. Po zmianach organizacyjnych od 1 stycznia 1946 r.
by∏ zast´pcà kierownika Wydzia∏u IV „A”. Funkcj´ t´ sprawowa∏ do 5 marca 1946 r.
Po odwo∏aniu przeniesiono go do Siedlec, gdzie mia∏ kierowaç miejscowym PUBP.
Kolejna zachowana charakterystyka Wtyk∏y sporzàdzona przez naczelnika Wydzia-
∏u Personalnego WUBP w Lublinie por. Antoniego Plach´ pochodzi dopiero z 27
maja 1947 r., pokazuje jednak cechy, które zapewne mia∏y wp∏yw na jakoÊç jego pra-
cy jako zast´pcy kierownika omawianej jednostki Êledczej. Por. Placha zaobserwo-
wa∏ wówczas u Wtyk∏y: „brak [...] samodzielnoÊci i inicjatywy. Nie jest zdolny do po-
dejmowania s∏usznych decyzji. Bez poczucia odpowiedzialnoÊci. Ignoruje wszelkie
zarzàdzenia WUBP. Sprawy za∏atwia chaotycznie, nie przestrzegajàc terminów.
W pracy jest leniwy i niezdyscyplinowany. Jest podejrzany o niedotrzymywanie ta-
jemnic s∏u˝bowych. ZdolnoÊci kierowniczych nie posiada. W stosunku do podw∏ad-
nych jest arogancki. Nie cieszy si´ autorytetem wÊród pracowników swego urz´du,
jak równie˝ u w∏adz partyjnych”30. Po odwo∏aniu go z funkcji p.o. szefa PUBP w Sie-
dlcach kierownictwo WUBP da∏o mu jeszcze jednà szans´ – otrzyma∏ nominacj´ na
zast´pc´ kierownika Sekcji II Wydzia∏u III, ale ju˝ po siedmiu miesiàcach zosta∏ od-
wo∏any. Zapewne ocena por. Plachy po raz kolejny znalaz∏a potwierdzenie w rzeczy-
wistoÊci.
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29 AIPN Lu 028/1426, Akta osobowe Stanis∏awa Wtyk∏y, k. 26.
30 Ibidem, k. 27.
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Po odwo∏aniu Wtyk∏y 6 marca 1946 r. obowiàzki zast´pcy przejà∏ por. Jan Husz-
cza. Pochodzi∏ on z powiatu krasnostawskiego. Przed wojnà zdo∏a∏ ukoƒczyç cztery
klasy szko∏y powszechnej. Karier´ w aparacie represji rozpoczà∏ w PUBP w Kra-
snymstawie. Kierowa∏ mi´dzy innymi Sekcjà VII. W lutym 1945 r. awansowano go
na zast´pc´ kierownika PUBP w Krasnymstawie. Jednak bardzo szybko zosta∏ z te-
go stanowiska odwo∏any. Sta∏o si´ to mi´dzy innymi na skutek sprawozdania ówcze-
snego kierownika urz´du ppor. Miko∏aja Oleksy, który napisa∏: „niektórzy z pra-
cowników upijajà si´, szukajà rozrywek z kobietami, np. ppor. Jan Huszcza,
zast´pca kierownika”31. Kierownictwo wojewódzkiego UBP mimo negatywnych opi-
nii o Huszczy by∏o najwyraêniej przekonane o jego du˝ych mo˝liwoÊciach. Dlatego
zapewne przeniesiono go do WUBP i w maju 1945 r. mianowano oficerem Êled-
czym, a po niespe∏na roku powierzono mu poczàtkowo stanowisko kierownika Sek-
cji II Wydzia∏u IV „A”, a ju˝ po trzech tygodniach funkcj´ zast´pcy naczelnika Wy-
dzia∏u Âledczego, którà pe∏ni∏ do czerwca 1948 r., kiedy przeniesiono go na takie
samo stanowisko w WUBP we Wroc∏awiu.

Jak ju˝ wspomniano, wraz z utworzeniem 1 stycznia 1946 r. Wydzia∏u IV „A” wy-
odr´bniano w nim dwie sekcje. Sekcjà I przeprowadzajàcà aresztowania kierowa∏
Jerzy Szawdzin, który od 1 marca 1945 r. w Sekcji VIII Wydzia∏u I kierowa∏ bryga-
dà aresztowaƒ. Pochodzi∏ z Wileƒszczyzny. W 1939 r. wcielono go do Armii Czer-
wonej, w której s∏u˝y∏ do listopada 1942 r. Od 1943 r. by∏ ˝o∏nierzem 1. Dywizji Pie-
choty im. Tadeusza KoÊciuszki. W lipcu 1944 r. ci´˝ko ranny w walkach frontowych.
Po kilkumiesi´cznej rehabilitacji w listopadzie 1944 r. skierowany do UBP. Po prze-
kszta∏ceniu sekcji w wydzia∏ 7 stycznia 1946 r. mianowany p.o. kierownikiem Sekcji I.
Trudno stwierdziç, do kiedy pozostawa∏ na tym stanowisku. Wiadomo, ˝e w czerw-
cu 1946 r. skierowano go na kurs do szko∏y MBP w ¸odzi. Brak natomiast informa-
cji, czy po powrocie nadal sprawowa∏ funkcj´ p.o. kierownika Sekcji I Wydzia∏u
Âledczego, czy te˝ od razu skierowano go na stanowisko p.o. kierownika Sekcji V
w Wydziale „A”.

W odniesieniu do Sekcji II uda∏o si´ ustaliç dotychczas nazwiska dwóch osób,
które w omawianym okresie nià kierowa∏y. Pierwszà by∏ por. Jan Huszcza, który sta∏
na jej czele niespe∏na miesiàc (od 15 lutego do 6 marca 1946 r.), drugà – chor./ppor.
Boles∏aw Biernat, który pe∏ni∏ t´ funkcj´ od 6 marca 1946 do 20 grudnia 1946 r. Po-
chodzi∏ z powiatu kraÊnickiego. Przed wojnà ukoƒczy∏ jedynie szko∏´ podstawowà.
Podczas okupacji prowadzi∏ gospodarstwo rolne. By∏ cz∏onkiem siatki terenowej
GL-AL, ps. „Brzoza”, i dzia∏aczem PPR. Wspomaga∏ oddzia∏y partyzantki komuni-
stycznej dowodzone przez Edwarda Gronczewskiego „Przepiórk´” i Boles∏awa Ko-
walskiego „Cienia”. Po wkroczeniu Armii Czerwonej s∏u˝y∏ poczàtkowo na Poste-
runku MO w Annopolu, a od 15 grudnia 1944 r. podjà∏ s∏u˝b´ w charakterze oficera
Êledczego Sekcji VII Wydzia∏u Kontrwywiadu WUBP w Lublinie. 

Z 16 kwietnia 1945 r. pochodzi charakterystyka Boles∏awa Biernata sporzàdzo-
na przez ówczesnego kierownika sekcji Adama Humera: „Jakkolwiek nie posiada
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31 AIPN Lu, 042/3, Sprawozdanie dekadowe kierownika PUBP w Krasnymstawie Miko∏aja Oleksy za okres
7–17 II 1945 r., k. 6.
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nale˝ytego wykszta∏cenia ogólnego [...], przez swoje oddanie pracy, osobistà inteli-
gencj´ wyrobi∏ si´ na kwalifikowanego oficera Êledczego. Posiada pewne trudnoÊci
przy stylistycznym opracowaniu aktów oskar˝enia. Systematyczny, pracowity. Co do
uÊwiadomienia politycznego posiada pewne braki, jak np. co do prawid∏owego uj-
mowania kwestii narodowoÊciowej, religii (sam jest z przekonaƒ uczestnikiem Ko-
Êcio∏a narodowego). Posiada równie˝ pewne braki obycia towarzyskiego. Umie za-
chowaç tajemnic´ s∏u˝bowà. Biernat z ka˝dym miesiàcem podnosi swój poziom
intelektualny i fachowy, tak ˝e rokuje nadzieje na pierwszorz´dnego pracownika
bezp[ieczeƒstwa]”32. 

Kolejne awanse Boles∏awa Biernata zdawa∏y si´ potwierdzaç rokowanie Adama
Humera. 25 kwietnia 1946 r. ówczesny naczelnik Wydzia∏u Âledczego WUBP w Lu-
blinie Jan Karpiƒski pisa∏ o Bierancie: „jest pracownikiem dobrym, z obowiàzków
swoich wywiàzuje si´. Zna prac´ Êledczà. Jako kierownik Sek[cji] II Wydz[ia∏u]
Âl[edczego] nie umie ujàç ca∏oÊci. Zdyscyplinowany. Politycznie pewny, choç s∏abo
wyrobiony. Cz∏[onek] PPR. Najlepiej prowadzi sprawy bandyckie”33. W uznaniu dla
dotychczasowej pracy 20 grudnia 1946 r. Biernata przeniesiono do WUBP w Kra-
kowie na stanowisko zast´pcy naczelnika Wydzia∏u Âledczego. Wydaje si´ jednak,
˝e niesprawdzenie si´ w nowej roli spowodowa∏o zahamowanie jego kariery34.

Cechà charakterystycznà pierwszego okresu dzia∏alnoÊci WUBP w Lublinie (od
sierpnia 1944 do stycznia 1945 r.) by∏o to, ˝e na czele zdecydowanej wi´kszoÊci sek-
cji stan´li absolwenci szko∏y NKWD w Kujbyszewie. Z dniem 21 sierpnia 1944 r.
skierowano do WUBP 18 „kujbyszewiaków”. Po∏ow´ z nich rozkazem z 12 stycznia
1945 r. wydelegowano do tworzenia struktur aparatu represji na „nowo wyzwolo-
nych” terenach Polski. Co prawda Sekcja Âledcza by∏a wyjàtkiem, gdy˝ na jej czele
nie stanà∏ „kujbyszewiak”, ale do prac w niej skierowano dwóch z nich. Byli nimi
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32 AIPN Ka, 0146/260, Akta osobowe Boles∏awa Biernata, k. 36.
33 Ibidem, k. 41
34 W charakterystyce sporzàdzonej 9 VI 1947 r. przez naczelnika Wydzia∏u Personalnego WUBP w Krakowie

czytamy m.in.: „oceny fachowej nie mog´ podaç ze wzgl´du na to, ˝e przez okres trzech miesi´cy nie
wykaza∏ si´ ˝adnà pracà. [...] Poziom intelektualny Êredni, nie uczy si´. [...] myÊli tylko o swojej rodzinie
i gospodarczo, tak, ˝e praca zawodowa przesz∏a na plan drugi. [...] Jak wynika z relacji naczelnika Wydzia∏u
Âledczego [...] przez ca∏y okres swej pracy w Krakowie ani jednej sprawy nie zrobi∏. Nie cieszy si´
autorytetem wÊród oficerów Êledczych” (ibidem, k. 39–39v.). Nic dziwnego, ˝e ju˝ 21 VII 1947 r. powróci∏
do Wydzia∏u Âledczego w Lublinie, ale na stanowisko starszego oficera Êledczego. Pod charakterystykà
sporzàdzonà 15 VII 1948 r. przez ówczesnego naczelnika Wydzia∏u Âledczego kpt. Janusza Wo∏odk´, która
by∏a ogólnie rzecz bioràc pozytywna dla Biernata, swoje uwagi zawar∏a naczelnik Wydzia∏u Personalnego
w Lublinie Eugenia Wróblewska, która napisa∏a: „Charakterystyka nie jest obiektywna. Ob. Biernat
lekcewa˝y obowiàzki s∏u˝bowe – w pracy brak orientacji, faktycznie wi´cej »∏azi« po ulicy w godz[inach]
s∏u˝bowych ni˝ pracuje. Jako b[y∏y] z[ast´p]ca naczelnika powinien wykazaç si´ pracà i inicjatywà.
Narzeka, ˝e jest pokrzywdzony, a nie stara si´ o to ˝eby wykazaç si´ pracà. ZamyÊlony raczej o swym
gospodarstwie w KraÊniku (oko∏o 10 ha ziemi ornej” (ibidem, k. 44v.). Czar´ goryczy u Biernata
przepe∏ni∏o wydarzenie ze stycznia 1951 r., o którym tak pisa∏ w raporcie z 16 I 1951 r. do ówczesnego
naczelnika Wydzia∏u Âledczego kpt. Anatola Józefowicza: „W zwiàzku z tym, ˝e w Sekcji II Wydzia∏u
Âledczego obecnie zostali awansowani do stopnia porucznika ci, którzy w 1945 r. aplikowali przy mnie na
oficerów Êledczych i ja uczy∏em ich (a dlaczego ja nie zosta∏em awansowany, to w to nie wchodz´, sà od
tego w∏adze wy˝sze), lecz jest to dla mnie mocno kompromitujàce, abym ja z ww. wspólnie pracowa∏,
przeto prosz´ ob. naczelnika o wejrzenie w mojà spraw´ i przyczynienie si´, abym zosta∏ przeniesiony do
wydzia∏u nieoperatywnego lub na teren innego województwa” (ibidem, k. 49).
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wspomniani wczeÊniej Antoni Zarembiuk, który przez miesiàc pe∏ni∏ funkcj´ za-
st´pcy kierownika Sekcji VIII, i Marceli Srokowski. Ten drugi podobnie jak Zarem-
biuk pochodzi∏ z Kresów Wschodnich – z Lwowskiego. Od 1941 r. walczy∏ w szere-
gach Armii Czerwonej, nast´pnie znalaz∏ si´ w 1. Dywizji Piechoty im. Tadeusza
KoÊciuszki, bra∏ udzia∏ w bitwie pod Lenino. Z Wojska Polskiego Srokowski trafi∏
do szko∏y NKWD w Kujbyszewie. 

W Sekcji Âledczej Antoni Zarembiak i Marceli Srokowski spe∏niali dwojakà ro-
l´. Z ca∏à pewnoÊcià mo˝na stwierdziç, ˝e w poczàtkowym okresie byli jedynà wy-
kwalifikowanà si∏à. To oni wiedzieli, w jaki sposób przes∏uchiwaç uj´tych, jak wymu-
szaç od nich zeznania i w jaki sposób wykorzystywaç je operacyjnie. Ponadto pe∏nili
funkcj´ edukacyjno-szkoleniowà, wpajajàc te wszystkie umiej´tnoÊci innym ofice-
rom pracujàcym w tej sekcji. Srokowski pracowa∏ jedynie do stycznia 1945 r. Nast´p-
nie otrzyma∏ nominacj´ na kierownika Sekcji Âledczej w WUBP w Kielcach. Zarem-
biuk pracowa∏ miesiàc d∏u˝ej. W lutym 1945 r. objà∏ kierownictwo nowo
utworzonego Wydzia∏u do Walki z Bandytyzmem w WUBP w Lublinie. Powróci∏ do
Sekcji VIII 28 kwietnia 1945 r. jako zast´pca kierownika. Szkoleniem oficerów Êled-
czych zajmowa∏ si´ równie˝ „doradca” sowiecki kpt. Struczkow35.

Do pierwszych oficerów Êledczych oprócz Adama Humera i Serafina Saczewy
nale˝eli Elwira Szynkowska, Zenon S∏owicki, Henryk Deresiewicz, Stefan Marcin-
kiewicz, Wac∏aw Ziemichód oraz wspomniani absolwenci szko∏y NKWD w Kujby-
szewie. Ze sprawozdania pochodzàcego prawdopodobnie z listopada 1944 r. wyni-
ka, ˝e na stanowiskach oficerów Êledczych oprócz wymienionych zatrudniono
Stanis∏awa Kuciap´ i Ignacego Skibiƒskiego. W tym samym czasie z sekcji odeszli
S∏owicki i Szynkowska. Z raportu dziennego sporzàdzonego 2 grudnia 1944 r. przez
kierownika sekcji wynika, ˝e z przewidywanego etatu dla 26 osób zatrudnionych by-
∏o jedynie 11 osób (kierownik, 4 Êledczych, 2 Êledczych w terenie oraz 4 pracowni-
ków kancelarii)36. Personalnie sekcj´ wzmocniono 15 grudnia 1944 r. Skierowano
wtedy do niej: Boles∏awa Biernata, Tadeusza Kasperka i Feliksa Zawadzkiego. Na
poczàtku stycznia 1945 r. w sekcji rozpoczà∏ prac´ W∏adys∏aw D∏ugosz, ju˝ po mie-
siàcu okaza∏o si´, ˝e nie nadawa∏ si´ do pracy w aparacie represji.

Z raportu dziennego z 1 lutego 1945 r. wynika, ˝e przez ca∏y styczeƒ w obsadzie
nie zasz∏y prawie ˝adne zmiany. Oprócz kierownika sekcji pracowa∏o 6 Êledczych
(jedynym nowym by∏ Stanis∏aw Wtyk∏o) oraz 3 pracowników kancelaryjnych37. Przez
ca∏y miesiàc liczba oficerów wzros∏a do 8. W tym czasie przybyli Teodor Maksymiuk,
Aleksander Ogrodowski i Mieczys∏aw Smaga. Uby∏ Feliks Zawadzki, który odszed∏
na stanowisko kierownika PUBP w ¸ukowie.

Z „Etatu WUBP” wynika, ˝e po zmianach organizacyjnych w po∏owie lutego
1945 r. obsada Sekcji VIII mia∏a si´ sk∏adaç z 23 osób. Z dokumentu pochodzàce-
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go z trzeciej dekady marca lub poczàtku kwietnia 1945 r. wynika, ˝e w tym czasie
w sekcji zatrudnionych by∏o 18 osób. Nieobsadzone by∏y stanowiska: zast´pcy kie-
rownika sekcji, jednego wywiadowcy oraz 3 starszych oficerów Êledczych. Stanowi-
sko brygadiera aresztowaƒ pe∏ni∏ Jerzy Szawdzin, podlega∏o mu 2 starszych wywia-
dowców (Tadeusz Markowski, W∏adys∏aw Repka), 3 wywiadowców (Marian
Markowski, Bogdan Jeleƒ, Zbigniew Kwiatek), 2 m∏odszych wywiadowców (Miko-
∏aj Wo∏os, W∏adys∏aw Kowalczuk). Ponadto w sekcji pracowa∏o w sumie 9 Êledczych:
5 oficerów Êledczych – Jan Karpiƒski, Boles∏aw Biernat, Tadeusz Kasperek, Ignacy
Skibiƒski, Stanis∏aw Wtyk∏o oraz 4 m∏odszych oficerów Êledczych – Teodor Maksy-
miuk, Aleksander Ogrodowski, Mieczys∏aw Smaga i Chaim Po∏osiecki38.

Wed∏ug danych z 1 wrzeÊnia 1945 r. w sekcji pracowa∏o nadal 9 oficerów Êled-
czych (4 starszych oficerów Êledczych, 4 oficerów Êledczych i 1 m∏odszy oficer Êled-
czy39. Tyle tylko, ˝e ze stanu osobowego z marca 1945 r. pozostali jedynie Jan Kar-
piƒski, Stanis∏aw Wtyk∏o i Boles∏aw Biernat. Jednak Karpiƒski by∏ ju˝ kierownikiem
sekcji, a Wtyko 6 wrzeÊnia objà∏ funkcj´ jego zast´pcy. Faktycznie prawie wszyscy
Êledczych uleg∏ wymianie. W tym czasie w sekcji pracowali: od maja 1945 r. W∏ady-
s∏aw Paleƒ, od czerwca 1945 r.: Edward JaÊkowski, Zdzis∏aw Naporowski, Wac∏aw
Zasada, Leonard Zdziechowski; od sierpnia 1945 r. – Bogdan Jeleƒ, Wiktor Sawicz,
Bronis∏aw WiÊniewski. A˝ czterech spoÊród tych, którzy rozpocz´li s∏u˝b´ w czerw-
cu 1945 r., skierowano ze szko∏y MBP w ¸odzi40.

Miesiàc póêniej stan osobowy powi´kszy∏ si´ o jednego oficera Êledczego (3 star-
szych oficerów Êledczych, 4 oficerów Êledczych, 3 m∏odszych oficerów Êledczych)41.
Po kolejnych dwóch miesiàcach 1 grudnia 1945 r. pracowa∏o ju˝ 13 oficerów Êled-
czych (3 starszych oficerów Êledczych, 6 oficerów Êledczych, 4 m∏odszych oficerów
Êledczych) 42. Mi´dzy innymi s∏u˝b´ rozpocz´li: od wrzeÊnia Alfred Jakimiak, Bole-
s∏aw Kuchta, Zygfryd ¸aska; od listopada W∏adys∏aw Grzelak43, a od grudnia do
sekcji po kilkumiesi´cznej s∏u˝bie w PUBP w KraÊniku powróci∏ Tadeusz Kasperek.

1 stycznia 1946 r. rozkazem personalnym szefa WUBP w Lublinie z Sekcji VIII
(Êledczej) Wydzia∏u I przeniesiono do Wydzia∏u IV „A” dziewi´ciu oficerów Êled-
czych, byli to: Boles∏aw Biernat, Tadeusz Kasperek (starsi oficerowie Êledczy), Zdzi-
s∏aw Naporowski, W∏adys∏aw Paleƒ, Wac∏aw Zasada (oficerowie Êledczy), Bogdan
Jeleƒ, Zygfryd ¸aska, Janina Piskorska, Wiktor Sawicz (m∏odsi oficerowie Êled-
czy)44. Wszyscy oni zostali zgrupowani w Sekcji II.

Analizujàc kolejne sprawozdania naczelnika tego wydzia∏u z lat 1946–1947, mo˝-
na stwierdziç, ˝e przez ca∏y ten okres oficerów Êledczych by∏o siedmiu (nie liczàc na-
czelnika wydzia∏u, jego zast´pcy oraz kierownika Sekcji II). Uda∏o si´ ustaliç, ˝e od
stycznia 1946 do koƒca kwietnia 1947 r. do s∏u˝by w sekcji skierowano jedenastu no-
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wych Êledczych. Prac´ podj´∏o jednak dziesi´ciu, gdy˝ Stanis∏awa Go∏ajucha w dzieƒ
po skierowaniu zawieszono w czynnoÊciach z powodu aresztowania. 

20 kwietnia 1946 r. stan osobowy Wydzia∏u Âledczego wynosi∏ 16 osób: naczel-
nik, zast´pca naczelnika, sekretarka i maszynistka; Sekcja I: kierownik, 4 wywiadow-
ców oraz depozytowy; Sekcja II: kierownik, 2 starszych oficerów Êledczych, 2 ofice-
rów Êledczych, 2 m∏odszych oficerów Êledczych. Do pe∏nego etatu brakowa∏o wi´c
15 osób45. 

Nale˝y zwróciç uwag´ na przyczyny, które powodowa∏y odchodzenie ze s∏u˝by
w tym okresie. Otó˝ dla przyk∏adu Jana Barana zwolniono za pijaƒstwo, W∏odzi-
mierz Bojko zdezerterowa∏, Stanis∏aw Go∏ajuch, W∏adys∏aw Grzelak, Jan Róziewicz
zostali zwolnieni dyscyplinarnie, a ich sprawy skierowano na drog´ sàdowà, pozos-
tali z podanej liczby zostali skierowani do jednostek powiatowych bàdê do innych
struktur WUBP, Boles∏aw Kuchta pope∏ni∏ samobójstwo. Nieprzerwanie natomiast
w sekcji pracowali: chor. Tadeusz Kasperek, chor. W∏adys∏aw Paleƒ, chor. Wiktor
Sawicz oraz Bogdan Jeleƒ. 

Z analizy przebiegu s∏u˝by poszczególnych oficerów Êledczych wynika, ˝e osoby
rozpoczynajàce prac´ w tym ogniwie w kolejnych latach awansowa∏y na wysokie sta-
nowiska w hierarchii aparatu represji. Za najbardziej b∏yskotliwà nale˝y uznaç ka-
rier´ pierwszego kierownika Sekcji VII/VIII (Êledczej) Adama Humera, który for-
malnie od wrzeÊnia 1951 do marca 1955 r. pe∏ni∏ funkcj´ wicedyrektora okrytego
ponurà s∏awà Departamentu Âledczego MBP. Nale˝a∏ on równie˝ do nielicznego
grona by∏ych funkcjonariuszy UBP skazanych za swoje zbrodnie w wolnej Polsce.
W 1996 r. Sàd Rejonowy w Warszawie skaza∏ go na dziewi´ç lat wi´zienia.

Jego nast´pca Jan Karpiƒski nie zrobi∏ równie b∏yskotliwej kariery jak Humer,
ale dos∏u˝y∏ si´ funkcji kierownika Katedry Âledztwa, Prawa i Kryminalistyki w Cen-
trum Wyszkolenia MBP w Legionowie, a nast´pnie funkcji inspektora przy kierow-
nictwie Departamentu VII. Koƒczy∏ s∏u˝b´ jako zast´pca naczelnika jednego z wy-
dzia∏ów tego departamentu. Równie˝ Antoni Zarembiuk dos∏u˝y∏ si´ stanowiska
naczelnika wydzia∏u w MBP. Jan Huszcza po kilku latach pe∏nienia funkcji zast´pcy
naczelnika i naczelnika Wydzia∏u Âledczego WUBP we Wroc∏awiu, a nast´pnie
w WUBP w Olsztynie kontynuowa∏ prac´ w MBP, przechodzàc nast´pnie do pracy
w wi´ziennictwie. Kolejny ze Êledczych, Jan J´drej, równie˝ pracowa∏ w MBP/MSW,
pe∏niàc mi´dzy innymi funkcj´ p. o. naczelnika Wydzia∏u I Biura Âledczego MSW.
Z kolei Marceli Srokowski by∏ mi´dzy innymi zast´pcà szefa WUBP w Bia∏ymsto-
ku, a nast´pnie inspektorem w MSW.

Kilku z oficerów Êledczych dos∏u˝y∏o si´ stanowisk zast´pców bàdê naczelników
wydzia∏ów w ró˝nych ogniwach wojewódzkich w Polsce: Jerzy Szawdzin (naczelnik
Wydzia∏u „B” – obserwacja – SB w Lublinie), Stanis∏aw Dawidiuk (naczelnik Wy-
dzia∏u Âledczego Wojewódzkiego Urz´du ds. Bezpieczeƒstwa Publicznego i S∏u˝by
Bezpieczeƒstwa w Krakowie), Henryk Gryta (zast´pca naczelnika Wydzia∏u ds.
Funkcjonariuszy WUBP w Szczecinie i Wroc∏awiu), Bogdan Jeleƒ (naczelnik Wy-
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dzia∏u Âledczego Wojewódzkiego Urz´du ds. Bezpieczeƒstwa Publicznego w Pozna-
niu), Tadeusz Markowski (od 1962 do 1975 r. kierowa∏ SB w Lubartowie, a nast´p-
nie w ZamoÊciu), Feliks Zawadzki (naczelnik Wydzia∏u Âledczego WUBP w Rze-
szowie i Wydzia∏u X w Kielcach), Antoni Zychman (naczelnik Wydzia∏u Kontroli
Ruchu Drogowego KW MO w Lublinie).

Przypadek Jerzego Szalasta jest charakterystyczny dla pewnej grupy m∏odych lu-
dzi, którzy wià˝àc si´ aparatem represji, liczyli na wyrwanie si´ z biedy i zrobienie
mniejszej lub wi´kszej kariery zawodowej. Gdy zg∏osi∏ si´ w marcu 1945 r. do PUBP
w Lubartowie, nie mia∏ jeszcze ukoƒczonych 18 lat. Pochodzi∏ ze skomunizowanej
wioski Rozkopaczew46. Jego ojciec by∏ dzia∏aczem KPP (zamordowany przez Niem-
ców na Majdanku). Poczàtkowo Jerzego Szalasta zatrudniono w charakterze war-
townika. Z raportu kierownika tego urz´du Aleksandra Moniuka z poczàtku 1946 r.
wynika, ˝e WUBP w Lublinie nie godzi∏ si´ na zatwierdzenie Szalasta z powodu zbyt
m∏odego wieku. Moniuk w odpowiedzi pisa∏: „jest wzorowym pracownikiem, zalety
jego to sumiennoÊç, dyscyplina, odwaga i wytrwa∏oÊç w pracy, [...] w zdecydowanej
walce z reakcjà, powróciç do domu nie mo˝e, jest zdolnym i dobrym bojownikiem
o wolnoÊç i demokracj´. [...] W listopadzie 1945 r. podczas operacji przeprowadzo-
nej na terenie gm. Ludwin przeciwko bandzie »Uskoka« [Zdzis∏awa Broƒskiego –
S.P.] schwyta∏ ˝ywcem jednego z cz∏onków bandy wraz z lkm. W styczniu 1946 r. na
terenie wsi Wólka Zawieprzycka stoczy∏ walk´ z bandà, gdzie jednego zabi∏, drugi
zosta∏ ranny. W obydwu wypadkach da∏ materia∏ do dalszego prowadzenia docho-
dzeƒ przeciwko elementom reakcyjnym”47. 

Z 20 stycznia 1948 r. pochodzi charakterystyka wystawiona przez szefa PUBP
w Hrubieszowie Józefa Strocenia, gdzie wtedy Szalast pracowa∏. Pisa∏ on: „opano-
wanie pracy dobre, brak umiej´tnoÊci pracy z agenturà, samodzielnoÊç i inicjatyw´
posiada dostatecznà, szybkoÊç orientacji posiada, zdolny w kierunku wydawania de-
cyzji, poczucie odpowiedzialnoÊci ma dobre, pracowity, zdyscyplinowany, zachowa-
nie tajemnicy s∏u˝bowej. [...] poziom intelektualny Êredni, brak dostatecznej inteli-
gentnoÊci, zarozumia∏y, indywidualne[go] samokszta∏cenia nie prowadzi, pomimo
˝e ma ch´ci, gdy˝ znajduje si´ w terenie, zdolnoÊç osobistà w kierunku Êledztwa ma
dostatecznà, ideowy odwa˝ny, uczciwy, prawdomówny, na∏ogów i wad nie da∏o si´
zauwa˝yç, zachowanie si´ w ˝yciu prywatnym dobre, stosunki towarzyskie dobre.
[...] zajmowanemu stanowisku odpowiada, lecz na wy˝sze stanowisko nie kwalifiku-
je si´, brak operatywnego podejÊcia do sprawy”48. W UBP pracowa∏ do kwietnia
1955 r.

Przypadek Zenona S∏owickiego Êwiadczy z kolei o tym, ˝e niejednokrotnie nowo
przyj´ty funkcjonariusz trafia∏ do pionu, w którym praca mu nie odpowiada∏a. Przed
wojnà S∏owicki ukoƒczy∏ dwa lata prawa i tylko dlatego skierowano go do Sekcji VII
(Êledczej), mimo ˝e w podaniu prosi∏ o zatrudnienie w charakterze t∏umacza. Zna∏
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trzy j´zyki obce: niemiecki, rosyjski i ukraiƒski. Po trzech tygodniach pracy w tej˝e
sekcji 5 paêdziernika 1944 r. skierowa∏ podanie do ówczesnego kierownika WUBP
w Lublinie kpt. Teodora Dudy, w którym pisa∏: „Wobec stwierdzenia przez kierow-
nika Sekcji VII ob. Humera, ˝e dokonywane przeze mnie badania zatrzymanych sà
nieumiej´tne, a zadawane im pytania niew∏aÊciwie formu∏owane, prosz´ uprzejmie
o ∏askawe przeniesienie mnie na inne stanowisko (do innej sekcji), gdzie b´d´ móg∏
byç wi´cej po˝ytecznym. Zaznaczam, ˝e z opinià ob. Humera zgadzam si´ w zupe∏-
noÊci i stwierdzi∏em to ju˝ po pierwszym dniu pracy w Sekcji VII, ˝e do tego rodza-
ju pracy nie nadaje si´, nie posiadajàc w tej dziedzinie ani praktyki, ani potrzebnych
ku temu zdolnoÊci. Z usposobienia bowiem i charakteru jestem cz∏owiekiem, który
w ka˝dym widzi pr´dzej dobre ni˝ z∏e strony i dlatego te˝ uwa˝am, i˝ nie odpowia-
dam wymaganiom zajmowanego przeze mnie stanowiska urz´dnika Êledczego”49.
Jego podanie rozpatrzono w ten sposób, ˝e zwolniono go ze s∏u˝by.

Oprócz tych, którzy robili kariery, by∏a liczna grupa Êledczych, których wydalo-
no ze s∏u˝by z powodu ró˝nego rodzaju przest´pstw, bàdê te˝ wskutek zatajenia in-
formacji o swej dzia∏alnoÊci przed przyj´ciem do s∏u˝by w UBP. Wydaje si´ celowe
dok∏adne zaprezentowanie kilku charakterystycznych przypadków.

Pierwszym z nich jest sprawa Wac∏awa Ziemichoda, którà omówiono wczeÊniej.
Kolejna to sprawa W∏adys∏awa Grzelaka, który by∏ oficerem Êledczym WUBP od
15 listopada 1945 do 26 czerwca 1946 r. Zosta∏ skazany wyrokiem WSR w Lublinie na
pi´ç lat wi´zienia. Co prawda z bezpieki wydalono go w czasie, kiedy s∏u˝y∏ w PUBP
w Hrubieszowie, niemniej jednak ju˝ podczas pracy w WUBP w jego post´powaniu
zauwa˝ono niepokojàce objawy. Naczelnik Wydzia∏u Âledczego por. J. Karpiƒski tak
charakteryzowa∏ go w zeznaniu: „jako pracownik na swoim stanowisku (of[icer] Êled-
czy) móg∏by pracowaç i do pracy nadawa∏by si´, gdyby zaniecha∏ picia wódki, lecz ww.
podczas pobytu w WUBP Lublin pomimo moich uwag, by zaprzesta∏ z pijaƒstwem,
poprawy swej nie uwidacznia∏, tak˝e po swym przeniesieniu na równorz´dne stanowi-
sko do [PU]BP Hrubieszów zaczà∏ piç wódk´ jeszcze na wi´kszà skal´ [...] w pracy za-
niedbywa∏ si´ zupe∏nie. Zarówno jak w Lublinie, tak˝e i w Hrubieszowie ww. w godzi-
nach pracy udawa∏ si´ na wódk´, po czym w nietrzeêwym stanie powraca∏ do urz´du,
co te˝ tym samym czyni∏ siebie zupe∏nie niezdolnym do pracy, tak ˝e post´powaniem
swoim demoralizowa∏ innych funkcjonariuszy, a tym bardziej dlatego, i˝ by∏ oficerem
Êledczym, na którym to stanowisku specjalnie w powiecie powinien by∏ dawaç dobry
przyk∏ad dla reszty pracowników urz´du”50. Jednak najpowa˝niejszy zarzut stanowi∏o
to, ˝e: „jednego razu jecha∏ wraz z aresztowanymi do Lublina, wypo˝yczy∏ od szefa
urz´du [chor./ppor. Józef Makuch – S.P.] pistolet, którego po powrocie z Lublina sze-
fowi nie zwróci∏, t∏umaczàc si´, i˝ pistolet zostawi∏ u matki w KraÊniku, lecz koledzy
jego mówià, ˝e pistolet ten on sprzeda∏ i pieniàdze przepi∏”51.
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Problemy alkoholowe by∏y przyczynà wydalenia ze s∏u˝by Êledczej równie˝ Jana
Barana. Z 27 czerwca 1946 r. pochodzi jego charakterystyka sporzàdzona przez ów-
czesnego szefa PUBP w Che∏mie por. Boles∏awa Rycerza, w której co prawda nie
wspomina∏ o problemach alkoholowych, ale wylicza∏ inne niedociàgni´cia: „pracuje
w tut[ejszym] UBP od m[iesià]ca listopada 1945 r., w pracy swojej nie wywiàza∏ si´
jako dobry demokrata, liczy si´ w pracy z czasem – dlatego wy∏ama∏ si´ z dyscypli-
ny, b´dàc na stanowisku starszego ofic[era] Êled[czego]. W tut[ejszym] UBP nie
umia∏ sobie zorganizowaç pracy, tak a˝eby móg∏ jà wykonaç nale˝ycie, zachowanie
moralne jest dobre, zachowanie si´ do interesantów bardzo dobre, stosunek do
prze∏o˝onych jest dobry, brak energii, politycznie s∏abo rozwini´ty, poziom kultury
ma∏y”52. Najwidoczniej po przeniesieniu go do Wydzia∏u Âledczego w Lublinie
w sierpniu 1946 r. w ciàgu kilku miesi´cy problemy alkoholowe sta∏y si´ g∏ównym
problemem, gdy˝ ju˝ 30 kwietnia 1947 r. wydalono go ze s∏u˝by „z powodu cz´ste-
go upijania si´ i z∏ego wywiàzywania si´ z obowiàzków s∏u˝bowych”.

Z innego powodu zwolniono ze s∏u˝by z Janusza Róziewicza. Od paêdziernika
1944 r. s∏u˝y∏ on w PUBP w Siedlcach w charakterze pomocnika biurowego, choç
faktycznie spe∏nia∏ rol´ wywiadowcy Êledczego Sekcji VII. W trakcie jednej z akcji
zosta∏ ranny, wskutek czego amputowano mu nog´. Z powodu kalectwa kierownik
WUBP w Lublinie pp∏k. F. Grzybowski w maju 1945 r. podjà∏ decyzj´ o jego zwol-
nieniu. Jednak ze wzgl´du na dotychczasowà nienagannà prac´ nie zwolniono go,
co wi´cej – na wniosek kierownika PUBP w Siedlcach mianowano go m∏odszym ofi-
cerem Êledczym. Z raportu kierownika Wydzia∏u ds. Funkcjonariuszy MBP mjr. Ste-
fana Sobczaka sporzàdzonego 11 wrzeÊnia 1945 r. wynika, ˝e w 1945 r. jeden z pra-
cowników PUBP w Siedlcach Eliasz Zysman wzià∏ ∏apówk´ od krewnych
aresztowanego w ob∏awie, którego z braku dowodów miano i tak zwolniç. ¸apówkà
podzieli∏ si´ z Róziewiczem. W trakcie dochodzenia obaj przyznali si´ do stawia-
nych im zarzutów. Spraw´ przeciwko Zysmanowi skierowano do Prokuratury Sàdu
Wojskowego. ¸agodniej potraktowano Róziewicza, którego ze wzgl´du na kalectwo
oraz dobrà ocen´ dotychczasowej pracy pozostawiono w UBP. Kar´ mia∏o stanowiç
przeniesienie na inny teren53. Wydzia∏ Personalny w Lublinie zaproponowa∏ prze-
niesienie go do Sekcji VIII (Êledczej) Wydzia∏u I WUBP w Lublinie, gdzie mia∏ od-
byç krótkie przeszkolenie, a nast´pnie mia∏ podjàç prac´ w PUBP w Che∏mie. Praw-
dopodobnie ze wzgl´du na sprzeciw kierownictwa WUBP pozosta∏ w Siedlcach. 

Po kilku miesiàcach, 15 lutego 1946 r., kierownik Wydzia∏u IV „A” J. Karpiƒski
zwróci∏ si´ propozycjà do kierownika Wydzia∏u Personalnego o skierowanie Rózie-
wicza na stanowisko oficera Êledczego Sekcji II tego wydzia∏u54. Przyby∏ do wydzia-
∏u 18 lutego 1946 r. i ju˝ po niespe∏na dwóch tygodniach pojawi∏y si´ problemy.
29 lutego samowolnie opuÊci∏ urzàd i pojecha∏ do ˝ony mieszkajàcej w Siedlcach.
Jak póêniej ustalono, od znajomego lekarza otrzyma∏ trzydziestodniowe zwolnienie
z pracy. Jednak powa˝niejsze k∏opoty wynika∏y z raportu datowanego na 18 maja
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1946 r., a sporzàdzonego przez kierownika Sekcji ds. Funkcjonariuszy w Wydziale
Personalnym WUBP w Lublinie por. A. Zarembiuka. Wynika∏o z niego, ˝e oprócz
jednego wczeÊniej udowodnionego przypadku Róziewicz w 1945 r. przyjà∏ jeszcze
trzy ∏apówki, w sumie 18 tys. z∏. Ponadto w styczniu 1946 r. zagubi∏ depozyt areszto-
wanego55. Tym razem potraktowano go surowiej. Zosta∏ aresztowany, a jego spraw´
z 1 czerwca 1946 r. skierowano do Wojskowej Prokuratury Rejonowej. W tym sa-
mym dniu zwolniono go dyscyplinarnie ze s∏u˝by. Brak jednak dokumentów Êwiad-
czàcych o tym, ˝e zosta∏ skazany.

Zupe∏nie inaczej wyglàda∏ przypadek Zygfryda ¸aski. Majàc niespe∏na 18 lat,
zg∏osi∏ si´ do UBP, a po ukoƒczeniu szkolenia w szkole MBP w ¸odzi skierowano
go we wrzeÊniu 1945 r. do Sekcji VIII Wydzia∏u I WUBP w Lublinie. Po pó∏ roku,
17 marca 1946 r. kierownik wydzia∏u J. Karpiƒski tak charakteryzowa∏ swojego pod-
w∏adnego: „jest pracowity, oddany, poÊwi´cony, zdyscyplinowany, mimo m∏odego
wieku jest bardzo dobry m∏[odszy] oficer Êledczy. ˚adnych wad nie ma, politycznie
pewny. Okazuje du˝o ch´ci”56. W przywo∏anego zapisu mog∏oby wynikaç, ˝e wielka
kariera sta∏a przed nim otworem. Jednak z kolejnego dokumentu – raportu naczel-
nika Wydzia∏u ds. Funkcjonariuszy por. Konstantego Murawskiego spisanego
1 kwietnia 1947 r. – wynika∏o, ˝e w ciàgu nast´pnego roku w post´powaniu ¸aski za-
sz∏a diametralna zmiana. Mia∏ on systematycznie zaniedbywaç swoje obowiàzki
s∏u˝bowe. Na poparcie tego zarzutu przytacza∏ przyk∏ady: 24 grudnia 1946 r., mimo
zarzàdzonego ostrego pogotowia i zakazu opuszczania budynku WUBP, ¸aska, nie
przejmujàc si´ tym pojecha∏ do Krasnegostawu. 10 stycznia, b´dàc w Lublinie, nie
pojawi∏ si´ w pracy, a przez swojà siostr´ przes∏a∏ zwolnienie lekarskie, które, jak si´
okaza∏o nieudolnie sfa∏szowa∏, przed∏u˝ajàc okres swojej niezdolnoÊci do s∏u˝by. Po
up∏ywie terminu zwolnienia (sfa∏szowanego) do 27 stycznia nie zg∏osi∏ si´ do pracy,
przebywa∏ w Krasnymstawie, gdzie u tamtejszego szefa PUBP interweniowa∏
w sprawie zwolnienia zatrzymanych, podawa∏ im paczki, zarekwirowa∏ maszyn´ do
pisania. 29 stycznia 1947 r. zosta∏ zatrzymany przez funkcjonariuszy Wydzia∏u ds.
Funkcjonariuszy. Jednak ze wzgl´du na m∏ody wiek nie przedsi´wzi´to wobec nie-
go czynnoÊci sàdowych, a jedynie postanowiono wydaliç go z UBP z uzasadnieniem
„nienadajàcy si´ do pracy w s∏u˝bie”57.

Podobnie potoczy∏a si´ kariera Edwarda Sapa∏y, który po ukoƒczeniu 16 lat
zg∏osi∏ si´ w listopadzie 1944 r. na ochotnika do organizowanego przez komunistów
WP. Majàc zaledwie 18 lat, po demobilizacji trafi∏ do UBP. Przyj´ty w sierpniu
1946 r., zosta∏ skierowany do Wydzia∏u Âledczego. Z 7 stycznia 1947 r. pochodzi
charakterystyka sporzàdzona przez zast´pc´ naczelnika Wydzia∏u Âledczego por.
J. Huszcz´, w której pisa∏: „W pracy jest ch´tny. Pracuje chaotycznie, jest lekkomyÊl-
ny. Robi szereg g∏upstw. Potrzebuje nad sobà du˝o pracy. Ma o sobie wielkie wy-
obra˝enie. Materia∏ na oficera Êledczego mo˝liwy. Politycznie jest dotychczas pew-

55 Ibidem, k. 17–19.
56 AIPN Lu, 028/968, Akta osobowe Zygfryda ¸aski, k. 19.
57 Ibidem, k. 22–23.

Sklad tom II aktualny  29/04/2006  09:03  Page 40



ny”58. Jak wynika z dalszego biegu wydarzeƒ, Sapa∏a szybko straci∏ motywacj´ do by-
cia Êledczym. Potwierdza to treÊç wniosku o jego zwolnienie z 9 lutego 1947 r. spo-
rzàdzonego przez naczelnika Wydzia∏u Âledczego por. Jana Karpiƒskiego, który pi-
sa∏: „Sapa∏a Edward, b´dàc na st[anowisku] m∏[odszego] of[icera] Êl[edczego]
WUBP w Lublinie, nie wykaza∏ zdolnoÊci ani ch´ci w pracy. Nie wywiàzywa∏ si´
[z] na∏o˝onych na niego obowiàzków, rozg∏asza∏ tajemnic´ s∏u˝bowà. Kontaktowa∏
wi´êniów z rodzinami. Gdy by∏ delegowany w teren, zachowaniem swoim kompro-
mitowa∏ pracowników bezpieczeƒstwa, sprowadza∏ sobie kochanki i karmi∏ kosztem
urz´du; przyk∏ad Hrubieszów – z pracy zosta∏ zdj´ty i postawiony na kartotece,
gdzie kompletnie nie robi∏ nic, przez nieróbstwo doprowadzi∏ kartotek´ do zaÊmie-
cenia, skàd zosta∏ zdj´ty i ponownie pos∏any w teren. B´dàc w terenie w Bia∏ej Pod-
laskiej i Mi´dzyrzecu, przez okres dwóch tygodni nie robi∏ nic, a chodzi∏ i afiszowa∏,
˝e on jest z bezpieczeƒstwa z Lublina i przeszkadza∏ innym w pracy. Mimo kar i upo-
mnieƒ poprawy nie wykaza∏”59. Jako powód zwolnienia podano: „nienadajàcy si´ do
pracy w organach, pijaƒstwo”.

Innà grup´ stanowili funkcjonariusze wydaleni z UB wskutek informacji zgro-
madzonych przez kontrwywiad wewn´trzny, które w ocenie UB by∏y kompromitujà-
ce i uniemo˝liwia∏y ich dalszà s∏u˝b´. Z 7 lipca 1947 r. pochodzi raport por. Kon-
stantego Murawskiego, naczelnika Wydzia∏u ds. Funkcjonariuszy WUBP
w Lublinie, w którym pisa∏: „zwa˝ywszy, ˝e Kasperek Tadeusz za czasów okupacji
niemieckiej przys∏ugiwa∏ si´ Niemcom, utrzymywa∏ z nimi bliskie kontakty, nato-
miast w stosunku do narodu polskiego zachowanie jego by∏o bardzo z∏e, a nawet
w kilku wypadkach dopuÊci∏ si´ bicia niektórych osób [...], jak równie˝ u Kasperka
zauwa˝ono od dawna przejawy wrogiego ustosunkowania si´ do ruchu robotnicze-
go, dzia∏ajàcego za czasów sanacyjnych, jak i za czasów okupacji niemieckiej, oraz
to, ˝e Kasperek obecnoÊcià w UB kompromituje org[ana] bez[pieczeƒstwa]
publ[icznego], poniewa˝ ludnoÊç z pow. KraÊnik zna i widzi ww. zatrudnionego
w UB, który za czasów okupacji niemieckiej post´powaniem swym gn´bi∏ podleg∏à
mu ludnoÊç, nie oszcz´dzajàc dla niej i bicia, dlatego te˝ Kasperek Tadeusz nie mo-
˝e byç funk[cjonariuszem] UBP na ˝adnym terenie”60. Por. Murawski postulowa∏
wobec niego areszt oraz skierowanie wniosku o dochodzenie do Prokuratury Okr´-
gowej w Lublinie oraz zwolnienie z UBP. MBP zaopiniowa∏o pozytywnie tylko trze-
ci postulat.

Mieczys∏aw Smaga pracowa∏ w UBP od paêdziernika 1944 r., a od marca 1945 r.
jako oficer Êledczy Sekcji VIII Wydzia∏u I WUBP. Z 16 kwietnia 1945 r. pochodzi
charakterystyka sporzàdzona przez kierownika tej sekcji Adama Humera: „Smaga
Mieczys∏aw pracuje w charakterze of[icera] Êledcz[ego] WUBP w Lublinie od po∏o-
wy lutego 1945 r. Do tej pory nie uzyska∏ jeszcze pe∏nych kwalifikacji oficera Êled-
czego. Posiada trudnoÊci w redagowaniu postanowieƒ i aktów oskar˝eƒ. Pracowity,
nadzwyczaj zdyscyplinowany, dok∏adny w pracy, politycznie uÊwiadomiony, taktow-
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ny wobec ludzi, ma dobre wyczucie, jakie stanowisko zajàç tak wobec aresztowane-
go, jak i wobec innych ze swego otoczenia. Pewny co do trzymania tajemnicy s∏u˝-
bowej. Smaga z czasem b´dzie dobrym oficerem Êledczym, po pracy nad podniesie-
niem jego kwalifikacji”61. Przez nast´pne lata pracowa∏ mi´dzy innymi w Wydziale
ds. Funkcjonariuszy i Wydziale III. W tym czasie dok∏adnie by∏a „przeÊwietlana” je-
go przesz∏oÊç. W raporcie pochodzàcym z 15 kwietnia 1950 r. zawarto ustalenia
Êledczych z Wydzia∏u ds. Funkcjonariuszy, które zdaniem kierownictwa UBP unie-
mo˝liwia∏y mu dalszà s∏u˝b´. Wynika z niego, ˝e Smaga do po∏owy 1942 r. dzia∏ajàc
w konspiracji, by∏ cz∏onkiem „organizacji sanacyjnej »SyndykaliÊci«”. Ponadto jesie-
nià 1941 lub w 1942 r. jako funkcjonariusz stra˝y po˝arnej wraz z kilkoma innymi
stra˝akami oraz dwoma policjantami granatowymi ze wsi Nieciecz, pow. Pu∏awy,
wywieêli kilkanaÊcie osób narodowoÊci ˝ydowskiej do Opola Lubelskiego. Nato-
miast w grudniu 1943 r. w lesie mia∏ obrabowaç i zn´caç si´ nad ukrywajàcymi si´
tam ˚ydami62. Prawdopodobnie w czasie pope∏nienia ostatniego z wymienionych
przewinieƒ pe∏ni∏ funkcj´ komendanta ˝andarmerii GL na powiat pu∏awski i podle-
ga∏ Boles∏awowi Kowalskiemu „Cieniowi” oraz Edwardowi Gronczewskiemu
„Przepiórce”. Zwolniono go ze s∏u˝by 31 sierpnia 1950 r., a po siedmiu latach prze-
rwy przyj´to do MO, skàd przeszed∏ do SB, gdzie s∏u˝y∏ do 1972 r.

Analizujàc informacje zawarte w aktach personalnych, nie natrafiono ani na je-
den przypadek, aby ubiegajàcy si´ o przyj´cie do s∏u˝by w UBP prosi∏ o skierowanie
go w∏aÊnie do pionu Êledczego. Otwarte natomiast pozostaje pytanie dotyczàce mo-
tywacji wst´powania w szeregi UBP w ogóle. Ustalenia dotyczàce tej w∏aÊnie kwe-
stii oparte sà wy∏àcznie na informacjach dotyczàcych oficerów Êledczych, którzy
przeszli przez omawiany pion w tym czasie. Niemo˝liwoÊcià jest udzielenie jednej
prostej odpowiedzi na pytanie, dlaczego wspomniani funkcjonariusze tego pionu
wst´powali do UBP. Mo˝na zaryzykowaç tez´, ˝e g∏ównym powodem zg∏oszenia ak-
cesu do tworzàcego si´ aparatu represji by∏o przekonanie o nadarzajàcej si´ okazji
zrobienia kariery zawodowej. Wi´kszoÊç z nich nie mia∏aby ˝adnych szans na zaist-
nienie w hierarchii urz´dniczej w innej rzeczywistoÊci, a powodem by∏y braki w wy-
kszta∏ceniu. OczywiÊcie w wielu przypadkach decyzja wynika∏a z pobudek ideolo-
gicznych – przedwojenna dzia∏alnoÊç w KPP, nast´pnie konspiracja w PPR oraz
w GL-AL.

Zapewne nieco inne by∏y motywy wst´powania do bezpieki przedstawicieli
mniejszoÊci narodowych, szczególnie ˚ydów. Z piàtki, która przesz∏a przez pion
Êledczy, jeden posiada∏ wykszta∏cenie wy˝sze, dwóch niepe∏ne wy˝sze, a dwóch za-
wodowe. Wszyscy urodzili si´ w latach 1909–1919, dobrze wi´c pami´tali przedwo-
jennà rzeczywistoÊç. Aleksander Ogrodowski stwierdzi∏, ˝e antysemityzm polskich
nauczycieli uniemo˝liwi∏ mu dalszà nauk´. JeÊli chodzi o ich wojenne losy, to naj-
mniej wiadomo o Marcinkiewiczu, losy pozosta∏ych by∏y bardzo do siebie podobne:
Karpiƒski, Ogrodowski i Po∏osiecki stracili w trakcie zag∏ady ludnoÊci ˝ydowskiej
swoich najbli˝szych. Z piàtki tej Deresiewicz i Po∏osiecki byli w partyzantce – pierw-
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szy w AL, a drugi w ˝ydowskim oddziale samoobrony. Karpiƒski i Ogrodowski ukry-
wali si´ przed Niemcami. Wiadomo, ˝e co najmniej ten drugi by∏ powa˝nie zagro˝o-
ny prawdopodobnie ze strony szmalcowników. Czego wi´c po tak okropnych prze-
˝yciach szukali w strukturach aparatu represji: bezpieczeƒstwa, odwetu, a mo˝e
chcieli budowaç nowà, lepszà rzeczywistoÊç? Z wymienionej piàtki najd∏u˝ej, bo do
1957 r. w aparacie represji s∏u˝y∏ Karpiƒski, Deresiewicz poleg∏ w bitwie z oddzia-
∏em Mariana Bernaciaka „Orlika” w Lesie Stockim w maju 1945 r. Charakterystycz-
ne jest to, ˝e dwóch z nich zdezerterowa∏o ze s∏u˝by. Po∏osiecki w maju 1945 r.,
a Ogrodowski w paêdzierniku tego roku. Niestety, zachowany materia∏ nie pozwala
na dok∏adne okreÊlenie przyczyn ich decyzji. Szczàtkowe informacje odnoszàce si´
do Ogrodowskiego wskazujà na to, ˝e od pewnego momentu straci∏ motywacj´ do
pracy. Byç mo˝e by∏o to spowodowane wydarzeniami w Krakowie i Kielcach. Po de-
zercji prawdopodobnie uda∏o mu si´ dotrzeç do Palestyny.

Jakie by∏y z kolei motywacje przedstawicieli mniejszoÊci ukraiƒskiej? Jest kilka
cech charakterystycznych dla osób z „grupy ukraiƒskiej” s∏u˝àcych w pionie Êled-
czym. Trzech (Maksymiuk, Saczewa, Sawicz) spoÊród szeÊciu osób pochodzi∏o z tej
samej wioski, z Dratowa w powiecie lubartowskim. Z kolei czterech ze wspomnia-
nej grupy w czasie okupacji niemieckiej by∏o w oddzia∏ach partyzanckich GL-AL.
Ponadto pi´ciu z tej grupy dzia∏a∏o w PPR przed wstàpieniem do UBP (dwóch dzia-
∏a∏o przed wojnà w KPP), brak informacji o wczeÊniejszej dzia∏alnoÊci Zarembiuka,
ale on by∏ z kolei „kujbyszewiakiem”. Tak wi´c osoby z „grupy ukraiƒskiej” by∏y sil-
nie skomunizowane (bardziej ni˝ te z „grupy ˝ydowskiej”) i w czasie wojny nale˝a∏y
do komunistycznej partyzantki. Niewykluczone, ˝e w niektórych przypadkach do-
datkowà rol´ odgrywa∏a ch´ç osobistego odwetu. Tak by∏o w przypadku Teodora
Maksymiuka, który trafi∏ do obozu koncentracyjnego na Majdanku z powodu dono-
su wójta gminy Ludwin, pow. Lubartów, Andrzeja Sadowego. Po schwytaniu Sado-
wego w kwietniu 1945 r. Êledztwo osobiÊcie prowadzi∏ Maksymiuk. Sadowy zosta∏
skazany na kar´ Êmierci. Wyrok wykonano63.

Wydaje si´, ˝e zdecydowana wi´kszoÊç z tych, którzy podejmowali prace w tym
pionie, mog∏aby podpisaç si´ pod fragmentem podania o przyj´cie do s∏u˝by w UBP
z∏o˝onego przez Chaima Po∏osieckiego, który w latach 1942–1944 by∏ cz∏onkiem ˝y-
dowskiego oddzia∏u samoobrony w lasach lubartowskich w gminie Firlej. Pisa∏ on:
„Posiadajàc [wiele] ró˝nych informacji o dzia∏alnoÊci cz∏onków AK w woj. lub[el-
skim], chc´ si´ przyczyniç do wykrycia ich i równoczeÊnie wspó∏pracowaç
z Woj[ewódzkim] Urz´d[em] Bezp[ieczeƒstwa] Publ[icznego] w dalszej pracy”64.

O tym, gdzie kierowano nowo przyj´tego funkcjonariusza, decydowa∏o kierow-
nictwo WUBP. Trudno jednoznacznie stwierdziç, jakie kryteria decydowa∏y o tym,
˝e dany nowo przyj´ty funkcjonariusz by∏ kierowany do pionu Êledczego. Zapewne
najcz´Êciej decydowa∏ przypadek, szczególnie jeÊli decydowano o tym na poziomie
PUBP – kiedy dany Êledczy s∏u˝àcy w PUBP wyró˝nia∏ si´ w pracy, awansowa∏ prze-
niesieniem do WUBP. Szczególnie w pierwszym okresie kierownictwo sugerowa∏o
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63 Z. Broƒski „Uskok”, Pami´tnik..., s. 34.
64 AIPN Lu, 028/1159, Akta osobowe Chaima Po∏osieckiego, k. 2.
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si´ wykszta∏ceniem kandydata. Ze wzgl´du na specyfik´ pracy w pionie Êledczym
starano si´ tam kierowaç osoby z propedeutycznym co najmniej wykszta∏ceniem
prawniczym (Humer, Deresiewicz, Karpiƒski, Ziemichód), bàdê ogólnym wy˝szym
(Marcinkiewicz, S∏owicki) oraz niepe∏nym Êrednim lub Êrednim (Gan, Jeleƒ, Kaspe-
rek, Po∏osiecki, Saczewa, Zawadzki). Poczàwszy od po∏owy 1945 r., do pracy w pio-
nie Êledczym kierowano absolwentów kilkumiesi´cznej szko∏y MBP w ¸odzi. Kolej-
nà grup´ stanowi∏y osoby, których do pracy w tym pionie nie predysponowa∏o co
prawda wykszta∏cenie, ale by∏y sprawdzonymi cz∏onkami KPP, PPR, bàdê te˝ wal-
czy∏y w czasie wojny w komunistycznej partyzantce.

Oficerowie Êledczy w statystyce

Od sierpnia 1944 do kwietnia 1947 r. przez pion Êledczy WUBP w Lublinie prze-
win´∏o si´ 48 Êledczych. Dok∏adna analiza informacji zawartych w ich aktach perso-
nalnych nasuwa kilka wa˝nych wniosków. Wedle kryterium narodowoÊci, 3765 spo-
Êród tej liczby by∏o narodowoÊci polskiej, a pozosta∏ych 11 wywodzi∏o si´
z mniejszoÊci narodowych – 6 z ukraiƒskiej (12,5 proc.), a 5 z ˝ydowskiej (10,5 proc).
Stanowili wi´c niemal 23 proc. ogó∏u zatrudnionych. Jeszcze ciekawsze wyniki uzy-
skamy, jeÊli przebadamy obsad´ personalnà pionu Êledczego pod wzgl´dem narodo-
woÊci w pierwszym roku jego dzia∏alnoÊci. Otó˝ od sierpnia 1944 do sierpnia 1945 r.
przez omawianà struktur´ przewin´∏o si´ 33 Êledczych, z czego a˝ 9 wywodzi∏o si´
z mniejszoÊci narodowych (5 Ukraiƒców i 4 ˚ydów), co stanowi∏o ponad 27 proc.
wszystkich zatrudnionych. Jest to o tyle ciekawe, ˝e po sierpniu 1945 r. w pionie tym
s∏u˝y∏o tylko 4 przedstawicieli mniejszoÊci narodowych (1 ˝ydowskiej, 3 ukraiƒskiej). 

Stanowisko kierownika i zast´pcy kierownika pe∏ni∏o 8 osób (2 kierowników
i 6 zast´pców). SpoÊród tej liczby 4 by∏o przedstawicielami mniejszoÊci narodowych
(2 ˚ydów i 2 Ukraiƒców), a to stanowi∏o 50 proc.66 Sà tà dane o tyle istotne, ˝e funk-
cjonariusze pionu Êledczego mieli bezpoÊredni, najcz´stszy i najd∏u˝szy kontakt
z osobami przes∏uchiwanymi. To z kolei mog∏o powodowaç wyrabianie u przes∏uchi-
wanych przekonania, ˝e Êledczy sà zdominowani przez przedstawicieli mniejszoÊci
narodowych (szczególnie w pierwszym roku dzia∏alnoÊci). Dla porównania 1 lutego
1946 r. we wszystkich ogniwach lubelskiej bezpieki (WUBP i PUBP) pracowa∏y
1034 osoby narodowoÊci polskiej (ponad 92 proc), 60 ukraiƒskiej (5,3 proc.), 19 ˝y-
dowskiej (1,7 proc.), 2 bia∏oruskiej (0,17 proc.) i 7 (0,62 proc.) innej67.
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65 W swoich wspomnieniach Adam Humer poda∏, ˝e zarówno Jan Huszcza, jak i Stanis∏aw Dawidiuk byli
Ukraiƒcami. Obaj w swoich aktach osobowych podali narodowoÊç polskà. W tym wypadku na liczb´ 48
oficerów Êledczych 13 wywodzi∏oby si´ z mniejszoÊci narodowych (27 proc.), Ukraiƒcy stanowiliby niemal
17 proc. stanu (A. Humer, op. cit., s. 150).

66 Przyjmujàc dane A. Humera mówiàce o tym, ˝e Jan Huszcza by∏ Ukraiƒcem, procentowy udzia∏
przedstawicieli mniejszoÊci narodowych w sprawowaniu funkcji kierowniczych w sekcji wynosi∏by 62,5
proc., a nie 50 proc.

67 L. Pi∏at, Struktura organizacyjna i dzia∏alnoÊç Wojewódzkiego Urz´du Bezpieczeƒstwa Publicznego w Lublinie
1944–1945, „Studia Rzeszowskie” 1999, t. 6, s. 88.
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Kolejnym kryterium, wed∏ug którego rozpatrywano grup´ Êledczych, by∏o po-
chodzenie spo∏eczne. SpoÊród 48 Êledczych uda∏o si´ ustaliç dane 37 z nich. A˝
26 posiada∏o pochodzenie ch∏opskie (70 proc.), 9 robotnicze (24 proc.), a tylko
2 inteligenckie (2 proc.).

JeÊli chodzi o wyznanie, to spoÊród wspomnianej grupy uda∏o si´ ustaliç dane
dotyczàce 33 osób. Z tej liczby 17 zadeklarowa∏o wyznanie rzymskokatolickie (52
proc.), 7 okreÊli∏o si´ jako bezwyznaniowcy (21 proc.), 5 prawos∏awne (15 proc.), 2
moj˝eszowe (6 proc.), a 2 (6 proc.) zadeklarowa∏o si´ jako wierni Polskiego Katolic-
kiego KoÊcio∏a Narodowego.

Dane dotyczàce wykszta∏cenia uda∏o si´ ustaliç odnoÊnie do 47 osób. Najliczniej-
szà grup´, 15 osób, tworzy∏y te z wykszta∏ceniem podstawowym, co stanowi∏o nie-
mal 32 proc., drugà pod wzgl´dem liczebnoÊci grup´ tworzy∏y osoby z wykszta∏ce-
niem niepe∏nym Êrednim – 11 (23 proc.). Wykszta∏cenie Êrednie posiada∏o 4 osoby
(12 proc.), niepe∏ne wy˝sze 5 osób (15 proc.), wy˝sze 1 osoba (2 proc.), zawodowe
3 osoby (9 proc.), niepe∏ne zawodowe równie˝ 3 osoby (9 proc.), a niepe∏ne podsta-
wowe 5 osób (10 proc.). Z zestawienia tego wynika, ˝e 27 osób (57 proc.) mia∏o wy-
kszta∏cenie wi´cej ni˝ podstawowe. Bardzo ciekawe wydaje si´ zestawienie danych
dotyczàcych wykszta∏cenia z informacjami dotyczàcymi wykszta∏cenia ca∏ej kadry
WUBP w Lublinie na dzieƒ 1 lutego 1946 r. Otó˝ okazuje si´, ˝e 908 zatrudnionych
(81 proc.) posiada∏o jedynie wykszta∏cenie podstawowe, z czego po∏owa (459) nie-
pe∏ne, 189 (17 proc.) wykszta∏cenie Êrednie, a tylko 24 (2 proc.) rozpocz´te lub
ukoƒczone studia wy˝sze68. 

Równie ciekawie wyglàda porównanie wykszta∏cenia funkcjonariuszy pionu Êled-
czego z wykszta∏ceniem kierowników i zast´pców kierowników PUBP w wojewódz-
twie lubelskim w pierwszym roku dzia∏alnoÊci organów bezpieczeƒstwa publicznego
(sierpieƒ 1944 – czerwiec 1945 r.). Uda∏o si´ ustaliç wykszta∏cenie 45 osób spoÊród
grupy kierowniczej. Najwi´cej z nich mia∏o ukoƒczonà jedynie szko∏´ podstawowà
– 20 (44 proc.), niepe∏ne podstawowe mia∏o – 9 (20 proc.), niepe∏ne Êrednie – 9 (20
proc.), Êrednie – 3 (7 proc.), zawodowe – 3 (7 proc.), niepe∏ne wy˝sze – 1 (2 proc)69.
Z zestawienia tego wynika, ˝e w ca∏ym aparacie represji na Lubelszczyênie na dzieƒ
1 lutego 1946 r. wykszta∏cenie ponadpodstawowe posiada∏o jedynie 19 proc. funk-
cjonariuszy. Natomiast wÊród kierowników i zast´pców kierowników PUBP wy-
kszta∏cenie wi´cej ni˝ podstawowe mia∏o 36 proc. Na podstawie tych porównaƒ
mo˝na stwierdziç, ˝e poziom wykszta∏cenia zatrudnionych w pionie Êledczym zdecy-
dowanie przewy˝sza∏ Êrednià ca∏ej lubelskiej „bezpieki”.

JeÊli chodzi o wiek, to najwi´ksza grupa Êledczych urodzi∏a si´ w przedziale
1921–1930, by∏o ich 22 (46 proc.), drugà co do wielkoÊci grupà byli urodzeni w prze-
dziale 1911–1920 – 18 (37 proc.), 7 urodzi∏o si´ w przedziale 1901–1910 (15 proc.),
a 1 przed 1900 r. (2 proc.)

45

Pion Êledczy WUBP w Lublinie…

68 L. Pi∏at, op. cit., s. 88.
69 S. Poleszak, Narodziny bezpieki. Powstawanie powiatowych urz´dów bezpieczeƒstwa publicznego na

Lubelszczyênie od sierpnia 1944 r. do czerwca 1945 r. [w:] „Zwyczajny” resort. Ze studiów nad strukturà
i dzia∏alnoÊcià aparatu bezpieczeƒstwa 1944–1956, red. K. Krajewski, T. ¸abuszewski. Warszawa 2005.
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Ciekawych informacji dostarcza zestawienie miejsc urodzenia poszczególnych
Êledczych. SpoÊród 48 z nich 31 (65 proc.) urodzi∏o si´ na Lubelszczyênie. Z tej gru-
py a˝ 9 (29 proc.) pochodzi∏o z powiatu kraÊnickiego, 5 z lubartowskiego (16 proc.),
w tym 3 Ukraiƒców ze wsi Dratów, 4 (13 proc.) z pu∏awskiego, 3 (10 proc.) z krasno-
stawskiego, 2 (6 proc.) w∏odawskiego, a po 1 z che∏mskiego i siedleckiego, natomiast
6 (20 proc.) urodzi∏o si´ w Lublinie. Zdecydowanà wi´kszoÊç stanowi∏y wi´c osoby
pochodzàce z terenów, gdzie silnie rozwini´ta by∏a partyzantka komunistyczna
GL-AL (KraÊnickie, Lubartowskie, Pu∏awskie) i gdzie stosunki mi´dzy oddzia∏ami
zbrojnymi AK i NSZ a partyzantkà komunistycznà by∏y bardzo z∏e.

Czy na podstawie przedstawionej statystyki da si´ stworzyç portret statystyczne-
go Êledczego pracujàcego w pionie Êledczym WUBP w Lublinie w latach
1944–1947? W ogólnych zarysach tak. By∏ to bowiem zapewne cz∏owiek m∏ody, ma-
jàcy 25–35 lat, pochodzàcy z lubelskiej wsi, wyznania rzymskokatolickiego, posiada-
jàcy wykszta∏cenie nieco wy˝sze ni˝ podstawowe, ale bez matury, w czasie okupacji
niemieckiej dzia∏ajàcy w PPR oraz walczàcy w GL-AL, a przy tym taki, który ani
przed wojnà, ani w czasie jej trwania nie zdoby∏ ˝adnego doÊwiadczenia w pracy
urz´dniczej.

Wykaz oficerów Êledczych pracujàcych w Wydziale Âledczym WUBP
w Lublinie od sierpnia 1944 do kwietnia 1947 r.

Kierownicy Sekcji VII i VIII/naczelnicy Wydzia∏u IV „A” i Wydzia∏u Âledczego
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70 Adam Humer, w∏aÊc. Umer (1917–2001), por./pp∏k UBP, ur. w Camden (USA), narodowoÊç polska,
pochodzenie ch∏opskie, wyznanie rzymskokatolickie, wykszta∏cenie niepe∏ne wy˝sze. Dzia∏a∏
w organizacjach studenckiej „Funk” oraz w Zwiàzku Akademickiej Niezale˝nej M∏odzie˝y Socjalistycznej.
W czasie studiów zarobkowo trudni∏ si´ udzielaniem korepetycji, cz∏onek Komunistycznego Zwiàzku
M∏odzie˝y Zachodniej Ukrainy, Wszechzwiàzkowego Leninowskiego Zwiàzku M∏odzie˝y
Komunistycznej, PPR, PZPR. W UBP od 12 IX 1944 do 31 III 1955 r.; kierownik Sekcji Âledczej WUBP
w Lublinie; od 15 II 1945 r. kierownik Sekcji VIII Wydzia∏u I; od 31 VIII 1945 r. zast´pca kierownika
Wydzia∏u VIII Departamentu I MBP; od 16 IX 1945 r. zast´pca kierownika Wydzia∏u IV Samodzielnego; 

Nazwisko i imi´

Humer Adam70

Karpiƒski Jan71

[Alberg Emanuel]

Imi´ ojca

Wincenty

Izaak

Stopieƒ
s∏u˝bowy

por.

chor./por.

Czas pe∏nienia
funkcji

kierowniczej
w pionie

Êledczym WUBP
w Lublinie

12 IX 1944 –
27 VIII 1945

28 VIII 1945 –
30 IX 1947

Uwagi

Jako oficer
Êledczy od
21 III 1945
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Zast´pcy kierowników Sekcji VII i VIII/zast´pcy naczelników Wydzia∏u IV „A”
i Wydzia∏u Âledczego
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Nazwisko i imi´

Saczewa
Serafin72

Ziemichód
Wac∏aw73

Imi´ ojca

Dymitr

Tomasz

Stopieƒ
s∏u˝bowy

por.

bez stopnia

Czas pe∏nienia
funkcji

kierowniczej
w pionie

Êledczym WUBP
w Lublinie

12 IX 1944
– X 1944

10 X 1944
– [24] I 1945

Uwagi

Zabity przez
polskie podziemie
niepodleg∏oÊciowe

1 V 1945 r.

Aresztowany,
sprawa przekazana

do Prokuratury
Sàdu Wojskowego

1 VI 1946 r.

od 1 VII 1947 r. zast´pca dyrektora i jednoczeÊnie naczelnik Wydzia∏u II Departamentu Âledczego; od
1 IX 1951 r. wicedyrektor Departamentu Âledczego MBP. Zwolniony. Tymczasowo aresztowany w 1992 r.
i skazany w 1996 r. przez Sàd Rejonowy w Warszawie na dziewi´ç lat wi´zienia. Zmar∏ w Warszawie (AIPN,
Akta osobowe Adama Humera, 0193/6972; Rok pierwszy..., s. 155).

71 Jan Karpiƒski, w∏aÊc. Emanuel Alberg, chor./mjr UBP, ur. w 1912 r. w Siedlcach, narodowoÊç ˝ydowska,
pochodzenie inteligenckie, bezwyznaniowiec, wykszta∏cenie niepe∏ne wy˝sze, korepetytor, cz∏onek PPR
(od grudnia 1944 r.), PZPR. W UBP od 1 II 1945 do 8 I 1957 r.; doradca prawny PUBP w Siedlcach; od
21 III 1945 r. oficer Êledczy Sekcji VIII Wydzia∏u I WUBP w Lublinie; od 25 V 1945 r. kierownik Sekcji
VIII Wydzia∏u I MUBP w Lublinie; od 28 VIII 1945 r. kierownik Sekcji VIII Wydzia∏u I WUBP
w Lublinie; od 9 I 1946 r. kierownik/naczelnik Wydzia∏u IV „A”; od 1 X 1947 r. naczelnik Wydzia∏u
Âledczego WUBP w Krakowie; od 23 IV 1949 r. starszy wyk∏adowca Centrum Wyszkolenia MBP
w Legionowie; od 15 X 1953 r. kierownik tamtejszej Katedry Âledztwa, Prawa i Kryminalistyki; od 1 X
1954 r. inspektor przy kierownictwie Departamentu Âledczego MBP; od 1 IV 1955 r. inspektor przy
kierownictwie Departamentu VII; od 1 II 1956 r. zast´pca naczelnika Wydzia∏u II Departamentu VII.
Zwolniony (AIPN, Akta osobowe Jana Karpiƒskiego, 0193/7138; Rok pierwszy..., s. 185)

72 Serafin Saczewa (1920–1945), ppor. AL, por. UBP, ur. w Dratowie, pow. Lubartów, narodowoÊç ukraiƒska,
pochodzenie ch∏opskie, wyznanie prawos∏awne, wykszta∏cenie Êrednie, technik drogowy, cz∏onek PPR. W
UBP od 15 VIII 1944 do 1 V 1945 r.; od 12 IX 1944 r. zast´pca kierownika Sekcji Âledczej WUBP
w Lublinie; od 9 I 1945 r. kierownik PUBP w Bia∏ej Podlaskiej; od 20 IV 1945 r. zast´pca kierownika PUBP
w ¸ukowie. Zginà∏ w pobli˝u wsi Annówka ko∏o Kocka w zasadzce urzàdzonej przez oddzia∏ Mariana
Bernaciaka „Orlika” dowodzony przez Zygmunta Kesk´ „Âwita” (AIPN Lu, Akta osobowe Serafina
Saczewy, 0236/280; Rok pierwszy..., s. 272).

73 Wac∏aw Ziemichód (bez stopnia), ur. w 1917 r. w Woli Sernickiej, pow. Lubartów, narodowoÊç polska,
pochodzenie ch∏opskie, wyznanie rzymskokatolickie, wykszta∏cenie Êrednie oraz 2 lata prawa
na Katolickim Uniwersytecie Lubelskim, z zawodu urz´dnik, bezpartyjny. W czasie okupacji niemieckiej
partyzant AL. Okres s∏u˝by w UB 10 X 1944 – 1 VI 1946 r.; od 10 X 1944 oficer Êledczy WUBP w Lublinie
oraz zast´pca kierownika Sekcji VII Wydzia∏u Kontrwywiadu WUBP w Lublinie; od 25 I 1945 r. kierownik
Sekcji VIII w WUBP w Poznaniu; od 4 VIII 1945 r. w dyspozycji kierownika WUBP Lublin; od 10 IX
1945 r. zast´pca kierownika Wydzia∏u III WUBP w Lublinie; od 16 I 1946 r. kierownik tego wydzia∏u; 1 VI
1946 r. aresztowany za nadu˝ycia s∏u˝bowe, sprawa przekazana do Wojskowej Prokuratury Rejonowej.
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Nazwisko i imi´

Zarembiuk
Antoni74

Ogrodowski
Aleksander75

Wtyk∏o
Stanis∏aw76

Huszcza Jan77

Imi´ ojca

Aleksy

Dawid

Józef

Piotr

Stopieƒ
s∏u˝bowy

chor.

chor.

ppor.

por.

Czas pe∏nienia
funkcji

kierowniczej
w pionie

Êledczym WUBP
w Lublinie

28 IV 1945 –
1 VI 1945

1 VII 1945 –
28 VIII 1945

6 IX 1945 –
5 III 1946

6 III 1946 –
25 IV 1948

Uwagi

Absolwent kursu
NKWD

w Kujbyszewie

Jako oficer Êledczy
od 1 I 1945 r.;
zdezerterowa∏,

prawdopodobnie
wyjecha∏ do

Palestyny

Jako oficer Êledczy
od 1 III 1945 r.

Jako oficer Êledczy
od 5 V 1945 r.

Wyrokiem WSR w Lublinie z 18 X 1946 r. skazany na 2 lata wi´zienia w zawieszeniu na 2 lata (AIPN Lu,
Akta osobowe Wac∏awa Ziemichoda, 028/1934; ibidem, Akta sprawy Wac∏awa Ziemichoda, 16/624,
k. 135–136).

74 Antoni Zarembiuk (1922–1978), szer./pp∏k UBP, ur. w ¸awrowie, pow. ¸uck, narodowoÊç ukraiƒska,
pochodzenie ch∏opskie, bezwyznaniowiec, wykszta∏cenie podstawowe, bez zawodu, cz∏onek PPR, PZPR.
Od jesieni 1941 do sierpnia 1942 r. ˝o∏nierz Armii Czerwonej, nast´pnie pracowa∏ jako robotnik w fabryce.
Od 1943 r. w 1. pu∏ku pancernym WP, uczestnik bitwy pod Lenino. Od kwietnia do lipca 1944 r. s∏uchacz
szko∏y NKWD w Kujbyszewie. W UBP od 21 VIII 1944 do 25 I 1957 r.; od 21 VIII 1944 r. w dyspozycji
kierownika WUBP w Lublinie; od 22 VIII 1944 r. funkcjonariusz Sekcji VIII; oficer Êledczy; od 13 II
1945 r. kierownik Wydzia∏u do Walki z Bandytyzmem; od 28 IV 1945 r. zast´pca kierownika Sekcji VIII
Wydzia∏u I; od 4 VI 1945 r. kierownik Sekcji ds. Funkcjonariuszy; od 16 VI 1946 r. naczelnik Wydzia∏u ds.
Funkcjonariuszy; od 20 I 1947 r. naczelnik Wydzia∏u ds. Funkcjonariuszy WUBP w Warszawie; od 1 V
1948 r. kierownik Sekcji II Wydzia∏u ds. Funkcjonariuszy MBP; od 1 VIII 1949 r. naczelnik Wydzia∏u II
Biura ds. Funkcjonariuszy MBP; od 16 II 1954 r. s∏uchacz Kursu Specjalnego MBP; od 12 IV 1955 r.
naczelnik Wydzia∏u VI Departamentu II KdsBP. Zwolniony. Zmar∏ w Warszawie (AIPN, Akta osobowe
Antoniego Zarembiuka, 0193/8450; Rok pierwszy..., s. 55).

75 Aleksander Ogrodowski, chor. UBP, ur. w 1909 r. w S∏upcy, pow. Konin, narodowoÊç ˝ydowska, wyznanie
moj˝eszowe, wykszta∏cenie zawodowe, z zawodu Êlusarz, cz∏onek Bundu. W UBP od 3 XII 1944 do 25 X
1945 r.; od 30 XII 1944 r. oficer Êledczy Sekcji VII WUBP w Lublinie; od 13 II 1945 r. oficer Êledczy Sekcji
VIII Wydzia∏u I; od 1 VII 1945 r. zast´pca kierownika Sekcji VIII; od 28 VIII 1945 r. kierownik Sekcji
Âledczej MUBP w Lublinie. Zdezerterowa∏ ze s∏u˝by. Wyjecha∏ do Palestyny (AIPN Lu, Akta osobowe
Aleksandra Ogrodowskiego, 028/195).

76 Stanis∏aw Wtyk∏o (1909–1953), st. sier˝. WP, ppor./por UBP, ur. w Zakrzówku, pow. KraÊnik, narodowoÊç
polska, pochodzenie ch∏opskie, wyznanie rzymskokatolickie, wykszta∏cenie podstawowe, blacharz, cz∏onek
PPS, PPR (od 1942 r.), PZPR. W czasie okupacji partyzant GL-AL. W UBP od 16 VIII 1944 do 4 VIII 
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Kierownicy Sekcji I Wydzia∏u IV „A”/Wydzia∏u Âledczego

1953 r.; od 16 VIII 1944 r. (data rozkazu) wywiadowca Sekcji IV Wydzia∏u Kontrwywiadu WUBP
w Lublinie; od 1 III 1945 r. (data rozkazu) oficer Êledczy Sekcji VIII Wydzia∏u I WUBP w Lublinie; od
7 VII 1945 r. (data rozkazu) starszy oficer Êledczy; od 6 IX 1945 r. zast´pca kierownika Sekcji VIII Wydzia∏u
I WUBP w Lublinie; od 11 III 1946 r. p.o. kierownik PUBP w Siedlcach; od 1 VII 1947 r. w dyspozycji szefa
WUBP w Lublinie; od 1 VIII 1947 zast´pca kierownika Sekcji II Wydzia∏u III WUBP w Lublinie; od 1 IV
1948 r. starszy referent Sekcji I i II Wydzia∏u IV; od 1 I 1949 r. starszy referent Sekcji I Wydzia∏u IV; od
1 IV 1949 r. starszy referent Sekcji VI Wydzia∏u IV; od 15 III 1951 r. kierownik Referatu Ochrony Typu
„A” w Lubelskiej Fabryce Maszyn Rolniczych w Lublinie; od 1 V 1953 r. starszy referent ruchomoÊci
Referatu Kwaterunkowo-Eksploatacyjnego S∏u˝by Kwaterunkowo-Budowlanej Kwatermistrzostwa
WUBP w Lublinie. Zmar∏ na gruêlic´ p∏uc (AIPN Lu, Akta osobowe Stanis∏awa Wtyk∏y, 028/1426).

77 Jan Huszcza, sier˝./kpt. UBP, ur. w 1912 r. w Brzezinach, pow. Krasnystaw, narodowoÊç polska,
pochodzenie ch∏opskie, wykszta∏cenie niepe∏ne podstawowe, rolnik. W UBP od wrzeÊnia 1944 do 1 XII
1961 r.; starszy wywiadowca Sekcji IV PUBP w Krasnymstawie; od 1 X 1944 r. kierownik Sekcji IV; od
listopada 1944 r. kierownik Sekcji VII; w lutym 1945 r. zast´pca kierownika urz´du; od 5 V 1945 r. oficer
Êledczy Sekcji VIII Wydzia∏u I WUBP w Lublinie; od 1 VIII 1945 r. starszy oficer Êledczy; od 15 II 1946 r.
kierownik Sekcji II Wydzia∏u IV „A”; od 6 III 1946 r. zast´pca kierownika Wydzia∏u IV „A”/Wydzia∏u
Âledczego; od 25 VI 1948 r. zast´pca naczelnika Wydzia∏u Âledczego WUBP we Wroc∏awiu; od 1 V 1949 r.
zast´pca naczelnika Wydzia∏u Âledczego WUBP w Olsztynie; od 15 VIII 1950 r. równoczeÊnie p.o.
naczelnik tego wydzia∏u, a nast´pnie inspektor Wydzia∏u Departamentu Administracyjno-Inspekcyjnego
MBP; inspektor Sekcji Operacyjnej Wydzia∏u Specjalnego Centralnego Zarzàdu Wi´ziennictwa; naczelnik
wi´zienia Warszawa S∏u˝ewiec; zast´pca komendanta ds. szkolenia OÊrodka Szkolenia Aparatu
Kierowniczego S∏u˝by Wi´ziennej Centralnego Zarzàdu Wi´ziennictwa. Zwolniony (AIPN Lu, Karta
ewidencyjna Jana Huszczy, 0357/1478; Rok pierwszy..., s. 260).

78 Jerzy Szawdzin, chor. UBP, mjr SB, ur. w 1918 r. w Achremowcach, pow. Bras∏aw, narodowoÊç polska,
pochodzenie ch∏opskie, wyznanie rzymskokatolickie, wykszta∏cenie podstawowe, z zawodu Êlusarz,
cz∏onek Wszechzwiàzkowego Leninowskiego Zwiàzku M∏odzie˝y Komunistycznej, PPR, PZPR. W UBP
od 11 XI 1944 do 30 IV 1962 r.; od 11 XI 1944 r. wywiadowca Sekcji IV Wydzia∏u Kontrwywiadu WUBP
w Lublinie; od 1 III 1945 r. brygadier Sekcji VIII Wydzia∏u I WUBP w Lublinie; od 7 I 1946 r. p.o.
kierownik Sekcji I Wydzia∏u IV „A”; od VI 1946 r. s∏uchacz szko∏y MBP; p.o. kierownik Sekcji V Wydzia∏u
„A” WUBP w Lublinie; od 1 IV 1947 r. kierownik sekcji tego wydzia∏u; od 1 I 1950 r. zast´pca naczelnika
Wydzia∏u „A”; od 1 II 1954 r. naczelnik tego wydzia∏u; od 1 IV 1955 r. naczelnik Wydzia∏u „B”; od 28 XI
1956 r. naczelnik Wydzia∏u „B” KW MO w Lublinie; od 1 XI 1961 r. odwo∏any z zajmowanego stanowiska
i przekazany do dyspozycji zast´pcy komendanta KW MO w Lublinie. Zwolniony 30 IV 1962 r. Mieszka
w Lublinie (AIPN Lu, Akta osobowe Jerzego Szawdzina, 028/1926).

Nazwisko i imi´

Szawdzin Jerzy78

Imi´ ojca

Aleksander

Stopieƒ
s∏u˝bowy

chor.

Czas pe∏nienia
funkcji

kierowniczej
w pionie

Êledczym WUBP
w Lublinie

7 I 1946 –
[?] VI 1946

Uwagi

Od 1 III 1945
brygadier

aresztowaƒ
Sekcji VIII
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Struktury

Nazwisko i imi´

Huszcza Jan

Biernat Boles∏aw79

Imi´ ojca

Piotr

Wawrzyniec

Stopieƒ
s∏u˝bowy

chor.

chor./ppor.

Czas pe∏nienia
funkcji

kierowniczej
w pionie

Êledczym WUBP
w Lublinie

15 II 1946 – 6 III
1946

6 III 1946 – 20
XII 1946

Uwagi

Jako oficer
Êledczy od 5 V

1945 r.

Jako oficer
Êledczy od 15 XII

1944 r.

79 Boles∏aw Biernat (1920–1997), chor./por. UB, kpt. MO, ur. w Grabówce, pow. KraÊnik, narodowoÊç
polska, pochodzenie ch∏opskie, wyznanie – Polski Katolicki KoÊció∏ Narodowy, wykszta∏cenie podstawowe,
z zawodu rolnik, cz∏onek Zwiàzku M∏odzie˝y Wiejskiej „Wici”, PPR, PZPR. W czasie okupacji niemieckiej
cz∏onek GL-AL., ps. „Brzoza”. W okresie od 10 VIII do 26 XI 1944 r. milicjant posterunku w Annopolu.
W UBP od 15 XII 1944 do 31 III 1957 r.; w MO od 1 IV 1957 do 30 IV 1968 r.: od 15 XII 1944 r. oficer
Êledczy Sekcji VII Wydzia∏u Kontrwywiadu WUBP w Lublinie; od 13 II 1945 r. oficer Êledczy Sekcji VIII
Wydzia∏u I; od 1 VII 1945 r. starszy oficer Êledczy; od 1 I 1946 r. starszy oficer Êledczy Sekcji II Wydzia∏u
IV „A”; od 6 III 1946 r. kierownik Sekcji II Wydzia∏u IV „A”; od 20 XII 1946 r. zast´pca naczelnika
Wydzia∏u Âledczego WUBP w Krakowie; od 21 VII 1947 r. w dyspozycji szefa WUBP w Lublinie; od
23 VII 1947 r. starszy oficer Êledczy Wydzia∏u Âledczego WUBP w Lublinie; od 1 VI 1948 r. starszy oficer
Êledczy Sekcji II Wydzia∏u Âledczego; od 1 VII 1951 r. starszy referent Kierownictwa Wydzia∏u Ogólnego;
od 1 XII 1951 r. odwo∏any ze stanowiska i przeniesiony do dyspozycji szefa WUBP w Lublinie; od 15 II
1952 r. w dyspozycji szefa WUBP w Zielonej Górze; od 15 II 1952 r. starszy referent Kierownictwa
Wydzia∏u Ogólnego; od 1 XI 1952 r. w dyspozycji szefa WUBP w Katowicach; od 1 XI 1952 r. starszy
referent Sekcji Specjalnej Wydzia∏u VI; od 31 XII 1954 r. przekazany do pracy w MSW; od 1 I 1955 r.
starszy oficer dochodzeniowy Wydzia∏u Kadr Delegatury Centralnego Zarzàdu Wi´ziennictwa
w Chorzowie. Zwolniony ze s∏u˝by w MSW 31 III 1957 r. Od 1 IV 1957 r. podjà∏ prac´ w MO: starszy oficer
dochodzeniowy Wydzia∏u III KW MO w Chorzowie; od 1 IX 1957 r. kierownik Sekcji Dochodzeniowej
Wydzia∏u III KW MO w Chorzowie; od 15 X 1957 r. starszy oficer Wydzia∏u Dochodzeniowego KW MO
w Katowicach; od 1 IV 1958 r. starszy oficer dochodzeniowy Sekcji III Wydzia∏u Dochodzeniowego KW
MO w Katowicach; od 15 II 1959 r. inspektor ds. aresztu Wydzia∏u Dochodzeniowego KW MO
w Katowicach; od 1 VI 1961 r. inspektor Sekcji I Wydzia∏u Dochodzeniowego KW MO w Katowicach; od
1 II 1964 r. dy˝urny miasta w KM MO w Katowicach. Mieszka∏ w Piekarach Âlàskich, woj. Êlàskie (AIPN
Ka, 0146/260, Akta osobowe Boles∏awa Biernata; AIPN Lu, Karta ewidencyjna Boles∏awa Biernata,
0357/1187).
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Pion Êledczy WUBP w Lublinie…

Nazwisko i imi´

At∏asiuk
W∏odzimierz80

Baran Jan81

Biernat Boles∏aw

Bojko
W∏odzimierz82

Dawidiuk
Stanis∏aw83

Imi´ ojca

Maksym

Antoni

Wawrzyniec

Piotr

Grzegorz

Stopieƒ
s∏u˝bowy

chor.

sier˝.

chor./ppor.

sier˝.

ppor.

Czas pe∏nienia
funkcji

kierowniczej
w pionie

Êledczym WUBP
w Lublinie

VII 1946 –
XII [?] 1946

29 I 1946 –
10 V 1946

15 XII 1944 –
19 XII 1946;
23 VII 1947 –

31 V 1951

29 I 1946 –
10 V 1946

16 IX 1946 –
1 IX 1950

Uwagi

Zwolniony
dyscyplinarnie

80 W∏odzimierz At∏asiuk (1902–1947), chor. UBP, ur. w Wyhewie, pow. W∏odawa, narodowoÊç ukraiƒska,
pochodzenie ch∏opskie, wyznanie prawos∏awne, wykszta∏cenie niepe∏ne Êrednie, z zawodu rolnik, cieÊla,
cz∏onek KPP, PPR. W okresie 1915–1918 przebywa∏ wraz z rodzinà w Rosji. W latach 1923–1925 s∏u˝y∏ w 4.
Pu∏ku Saperów WP w Sandomierzu. W UBP od 15 IX 1944 do 21 II 1947 r.: od 15 IX 1944 r. kierownik
Sekcji IV PUBP we W∏odawie; od 1 IV 1945 r. oficer Êledczy tego urz´du; od 15 VII 1945 r. kierownik
Sekcji Miejskiej Kontrwywiadu tego urz´du; od 10 I 1946 r. p.o. kierownik/szef PUBP w Hrubieszowie; od
24 III 1946 do 7 IV 1946 r. urlop wypoczynkowy; od 28 V 1946 r. w dyspozycji szefa WUBP w Lublinie
(odwo∏any po ataku i rozbiciu PUBP przez po∏àczone oddzia∏y WiN i UPA w nocy z 27 na 28 maja 1946 r.);
skierowany na stanowisko oficera Êledczego Sekcji II Wydzia∏u Âledczego WUBP w Lublinie. Zmar∏ 21 II
1947 r. na chorob´ nowotworowà (AIPN Lu, Akta osobowe W∏odzimierza At∏asiuka, 028/1499).

81 Jan Baran (1921–1995), ur. w Wólce Kolczyƒskiej, pow. Pu∏awy, narodowoÊç, polska, pochodzenie, ch∏opskie,
wyznanie rzymskokatolickie, wykszta∏cenie podstawowe, z zawodu rolnik, cz∏onek PPR (od czerwca 1944 r.).
W UBP od 26 III 1945 do 30 IV 1947 r.; oficer Êledczy PUBP w Pu∏awach; od 10 X 1945 r. oficer Êledczy
PUBP w Che∏mie; od 31 VIII 1946 r. oficer Êledczy Sekcji II Wydzia∏u Âledczego WUBP w Lublinie.
Zwolniony dyscyplinarnie „z powodu cz´stego upijania si´ i z∏ego wywiàzywania si´ z obowiàzków
s∏u˝bowych”. Mieszka∏ w Z∏otoryi, woj. dolnoÊlàskie (AIPN Lu, Akta osobowe Jana Barana, 028/22).

82 W∏odzimierz Bojko, sier˝. UBP, ur. w 1923 r. w Wojs∏awicach, pow. Che∏m, narodowoÊç ukraiƒska,
wykszta∏cenie podstawowe, z zawodu rolnik, cz∏onek PPR (od 1943 r.). W czasie okupacji niemieckiej by∏
cz∏onkiem GL-AL. Od wrzeÊnia 1944 do wrzeÊnia 1945 r. ˝o∏nierz Armii Czerwonej. W UBP od 12 X 1945
do 2 VI 1946 r.; od 12 X 1945 r. referent Sekcji Walki z Bandytyzmem Wydzia∏u do Walki z Bandytyzmem
WUBP w Lublinie; od 13 X 1945 r. s∏uchacz szko∏y MBP w ¸odzi; od 29 I 1946 r. oficer Êledczy Sekcji II
Wydzia∏u IV „A”; od II 1946 r. ponownie skierowany do CS MBP w ¸odzi; od marca ponownie oficer
Êledczy Sekcji II Wydzia∏u IV „A”; od 11 V 1946 r. oficer Êledczy PUBP we W∏odawie. Zdezerterowa∏ ze
s∏u˝by 2 VI 1946 r. i wyjecha∏ na Ukrain´ Sowieckà, gdzie od listopada 1944 r. przebywa∏a jego rodzina
(AIPN Lu, Akta osobowe W∏odzimierza Bojko, 0287/26).

83 Stanis∏aw Dawidiuk (1918–1967), chor./kpt., UBP, pp∏k SB, ur. w Brzezinach, pow. Krasnystaw, narodowoÊç
polska, pochodzenie ch∏opskie, wykszta∏cenie niepe∏ne Êrednie, z zawodu rolnik, cz∏onek KZMP, PPR, 
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Struktury

Nazwisko i imi´

Deresiewicz
Henryk84

D∏ugosz
W∏adys∏aw85

Gan Boles∏aw86

Imi´ ojca

Roman

Ludwik

Marcin

Stopieƒ
s∏u˝bowy

por./kpt.

bez stopnia

chor./ppor.

Czas pe∏nienia
funkcji

kierowniczej
w pionie

Êledczym WUBP
w Lublinie

22 IX 1944 –
6 II 1945

3 I 1945 –
1 II 1945

1 IV 1945 – 9 VI
1945

Uwagi

Zabity przez
polskie

podziemie
niepodleg∏oÊciowe

24 V 1945 r.

Zwolniony jako
nienadajàcy si´

do s∏u˝by

PZPR. Od 1933 r. dzia∏a∏ w strukturach KZMP, od 1935 r. pe∏ni∏ funkcj´ sekretarza rejonu, a nast´pnie
sekretarza gminy Czajki. We wrzeÊniu 1939 r. z chwilà wkroczenia Armii Czerwonej na tereny powiatu
krasnostawskiego wszed∏ w sk∏ad Komitetu Rewolucyjnego we wsi KraÊniczyn. W czasie okupacji
niemieckiej cz∏onek PPR. W UBP od 1 XI 1944 do 28 II 1967 r.; od 1 VIII 1944 r., milicjant posterunku
MO w KraÊniczynie; od 1 XI 1944 r. sekretarz Sekcji VII PUBP w Krasnymstawie; od 28 I 1945 r. starszy
wywiadowca Sekcji VII; od 1 IV 1945 r. oficer Êledczy; w okresie od 13 IV do 28 VII 1946 r. zast´pca szefa
PUBP w Krasnymstawie; od 16 IX 1946 r. oficer Êledczy Sekcji II Wydzia∏u Âledczego WUBP w Lublinie;
od 1 VI 1948 r. kierownik Sekcji I Wydzia∏u Âledczego tego urz´du; od 1 IX 1950 r. kierownik Sekcji I
Wydzia∏u Âledczego WUBP w Zielonej Górze; od 4 XI 1950 r. kierownik Sekcji I Wydzia∏u Âledczego
WUBP w Krakowie; od 15 III 1953 r. zast´pca naczelnika Wydzia∏u VII w WUBP w Krakowie; od 9 XI
1953 r. s∏uchacz kursu aktywu kierowniczego UBP; od 1 VIII 1955 r. w dyspozycji kierownika WU ds. BP
w Krakowie; od 1 IX 1955 r. naczelnik Wydzia∏u VII WU ds. BP w Krakowie; od 28 XI 1956 r. kierownik
Samodzielnej Sekcji Âledczej w KW MO w Krakowie; od 1 IV 1958 r. naczelnik Wydzia∏u Âledczego SB
w KW MO w Krakowie. Zmar∏ w Krakowie (AIPN Lu, Karta ewidencyjna Stanis∏awa Dawidiuka,
0357/1305; AIPN Kr, Akta osobowe Stanis∏awa Dawidiuka, 058/504).

84 Henryk Deresiewicz (1914–1945), sier˝. pchor. WP, por./kpt. UBP, ur. w Krakowie, narodowoÊç ˝ydowska,
pochodzenie robotnicze, bezwyznaniowiec, wykszta∏cenie niepe∏ne wy˝sze, bez zawodu, cz∏onek PPR.
Przed wojnà zaliczy∏ trzy lata prawa na Uniwersytecie Jagielloƒskim, W 1937 r. ukoƒczy∏ Kurs
Podchorà˝ych Rezerwy przy 57. pp. w Poznaniu. Walczy∏ w wojnie 1939 r. Od czerwca 1942 r. ˝o∏nierz
sowieckiego oddzia∏u partyzanckiego, a nast´pnie AL, ps. „Chorà˝y”. Po wkroczeniu armii sowieckiej do
14 IX 1944 r. s∏u˝y∏ w MO w KraÊniku. W UBP od 22 IX 1944 do 24 V 1945 r.; od 22 IX 1944 r. oficer
Êledczy Sekcji VII WUBP w Lublinie; od 16 I 1945 r. inspektor urz´du; od 13 II 1945 r. kierownik Wydzia∏u
II; od 28 IV 1945 r. kierownik Wydzia∏u do Walki z Bandytyzmem. Zginà∏ 24 V 1945 r. w czasie bitwy
w Lesie Stockim (pow. Pu∏awy) ze zgrupowaniem por./mjr. Mariana Bernaciaka „Orlika” (AIPN Lu, Akta
osobowe Henryka Deresiewicza, 028/534; Rok pierwszy..., s. 155).

85 W∏adys∏aw D∏ugosz (1913–1992), ur. w åwi´talce, pow. Pu∏awy, narodowoÊç polska, pochodzenie
ch∏opskie, wyznanie rzymskokatolickie, wykszta∏cenie niepe∏ne zawodowe, z zawodu rolnik, cz∏onek PPR
(od wrzeÊnia 1944 r.). W UBP od 3 I 1945 do 1 II 1945 r., oficer Êledczy Sekcji VII Wydzia∏u Kontrwywiadu
WUBP w Lublinie. Zwolniony. Mieszka∏ w Chlewiance, pow. Pu∏awy (AIPN Lu, Akta osobowe
W∏adys∏awa D∏ugosza, 028/536).

86 Boles∏aw Gan, por. armii rosyjskiej, ur. w 1897 r. w Bielsku Podlaskim, narodowoÊç polska, pochodzenie
robotnicze, wyznanie rzymskokatolickie, wykszta∏cenie niepe∏ne Êrednie, z zawodu urz´dnik, cz∏onek
PZPR. Jego ojciec by∏ m∏ynarzem. Od 1916 r. s∏u˝y∏ w armii rosyjskiej, do Polski powróci∏ w 1921 r. Do 
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Pion Êledczy WUBP w Lublinie…

Go∏ajuch
Stanis∏aw87

Gryta Henryk88

Grzelak
W∏adys∏aw89

Jakimiak Alfred90

Ludwik

Marcin

Franciszek

Stefan

por.

chor./ppor.

ppor.

ppor.

7 I 1947 – 8 I
1947

15 VI 1945 – 1
[VIII] 1945

25 IX 1945 – 21
XI 1945

25 IX 1945 – 21
XI 1945

1936 r. pracowa∏ w Grodnie jako urz´dnik. Nast´pnie zamieszka∏ w Kamionce, pow. Lubartów. W czasie
okupacji niemieckiej wywiadowca i ∏àcznik AL, ps. „Malinowski”. W UBP od 22 VIII 1944 do 15 IX
1952 r.; od 22 VIII 1944 r. (data rozkazu) funkcjonariusz PUBP w Lubartowie; od 1 IV 1945 r. oficer
Êledczy Sekcji VIII Wydzia∏u I WUBP w Lublinie; od 10 VI 1945 r. referent Referatu Aparatu
Powiatowego Wydzia∏u Personalnego tego urz´du; od 21 V 1946 r. referent Sekcji I Wydzia∏u
Personalnego; od 29 V 1946 r. starszy referent Sekcji I Wydzia∏u Personalnego; od 17 VI 1948 r. starszy
instruktor Sekcji II Wydzia∏u Szkoleniowego; od 1 XII 1948 r. referent Sekcji Mundurowej Wydzia∏u
Zaopatrzenia; od 15 I 1949 r. starszy referent Sekcji Zaopatrzenia UB, MO, Wi´zieƒ i S∏u˝by Mundurowej
Kwatermistrzostwa; od 1 VI 1949 r. starszy referent wyszkolenia Kwatermistrzostwa. Zwolniony
dyscyplinarnie „jako nienadajàcy si´ do pracy w organach BP”. Faktycznie sformu∏owano wobec niego
zarzuty o tym, ˝e jako porucznik armii carskiej, przebywajàc w czasie rewolucji w ZSRR, móg∏ braç udzia∏
w dzia∏aniach kontrrewolucyjnych, oraz ˝e zatai∏ fakt s∏u˝by w Policji Paƒstwowej (AIPN Lu, Akta
personalne Boles∏awa Gana, 028/591).

87 Stanis∏aw Go∏ajuch, ur. w 1922 r. w Medyni ¸aƒcuckiej, pow. ¸aƒcut, narodowoÊç polska, wykszta∏cenie
Êrednie, z zawodu rolnik, fotograf, cz∏onek SL. W UBP od 10 IV 1945 do 22 IX 1947 r.; od 10 IV 1945 r.
funkcjonariusz WUBP w Rzeszowie; od 7 I 1947 r. przeniesiony z Biura Personalnego na stanowisko
starszego oficera Êledczego Sekcji II Wydzia∏u Âledczego WUBP w Lublinie; od 8 I 1947 r. zawieszony
w czynnoÊciach z powodu aresztowania. Zwolniony dyscyplinarnie (AIPN Lu, Akta osobowe Stanis∏awa
Go∏ajucha, 028/617).

88 Henryk Gryta (1924–1994), chor./por. UBP, ur. w Zakrzówku (pow. KraÊnik), narodowoÊç polska,
pochodzenie ch∏opskie, wykszta∏cenie niepe∏ne Êrednie. W czasie okupacji niemieckiej partyzant AL.,
pe∏ni∏ funkcj´ adiutanta organizatora PPR i dowódcy oddzia∏u partyzanckiego Aleksandra Szymaƒskiego
„Alego”. W UBP w Lublinie od 16 VIII 1944 do 25 V 1949 r.; od 16 VIII 1944 r. (data rozkazu)
funkcjonariusz Sekcji IV WUBP w Lublinie; od 1 IV 1945 r. starszy oficer Êledczy PUBP w KraÊniku; od
5 V 1945 r. (data rozkazu) oficer Êledczy PUBP w Lubartowie; od 15 VI 1945 r. oficer Êledczy Sekcji VIII
Wydzia∏u I WUBP w Lublinie; od 23 VIII 1945 r. (data rozkazu) referent Sekcji ds. Funkcjonariuszy; od
16 I 1946 r. starszy referent Sekcji ds. Funkcjonariuszy; od 1 I 1949 r. starszy referent Wydzia∏u ds.
Funkcjonariuszy; od 25 V 1949 r. referent Sekcji II Wydzia∏u ds. Funkcjonariuszy MBP; w okresie od 1 I
1951 do 1 VII 1952 r. zast´pca naczelnika Wydzia∏u ds. Funkcjonariuszy WUBP w Szczecinie; w okresie
od 1 VII 1952 do 1953 r. zast´pca naczelnika Wydzia∏u ds. Funkcjonariuszy WUBP we Wroc∏awiu.
Mieszka∏ we Wroc∏awiu (AIPN Lu, Karta ewidencyjna Henryka Gryty, 0357/1444).

89 W∏adys∏aw Grzelak (1925–1991), ur. w Lublinie, narodowoÊç polska, pochodzenie robotnicze, wyznanie
rzymskokatolickie, wykszta∏cenie podstawowe, z zawodu rzeênik. W UBP od 15 XI 1945 do 31 X 1946 r.;
od 15 XI 1945 r. oficer Êledczy Sekcji VIII Wydzia∏u I WUBP w Lublinie; od 27 VII 1946 r. oficer Êledczy
PUBP w Hrubieszowie. Zwolniony dyscyplinarnie z powodu skierowania przeciwko niemu sprawy do
Wojskowej Prokuratury Rejonowej. Wyrokiem WSR w Lublinie z 5 II 1947 r. skazany na 5 lat wi´zienia.
Postanowieniem WSR w Lublinie z 9 V 1947 r. na podstawie amnestii z 22 II 1947 r. kar´ zmniejszono do
3 lat wi´zienia. Mieszka∏ we Wroc∏awiu (AIPN Lu, Akta osobowe W∏adys∏awa Grzelaka, 0296/69; ibidem,
17/17, Akta sprawy przeciwko W∏adys∏awowi Grzelakowi, k. 67–69, 74).

90 Alfred Jakimiak (1926–1996), ppor. UBP, ur. w Rurach Jezuickich, pow. Lublin, narodowoÊç polska,
wykszta∏cenie niepe∏ne podstawowe, z zawodu robotnik tartaczny. W WUBP w Lublinie od 27 IV 1945 do
31 I 1947 r.; od 27 IV 1945 r. referent gm. Bychawa PUBP w Lublinie; od 15 VI 1945 r. s∏uchacz szko∏y MBP 

Sklad tom II aktualny  29/04/2006  09:03  Page 53



54

Struktury

Nazwisko i imi´

JaÊkowski
Edward91

Jeleƒ Bogdan92

J´drej Jan93

Kasperek
Tadeusz94

Imi´ ojca

Stefan

Kazimierz

Franciszek

Jan

Stopieƒ
s∏u˝bowy

chor.

chor.

chor./ppor.

plut./chor.

Czas pe∏nienia
funkcji

kierowniczej
w pionie

Êledczym WUBP
w Lublinie

4 VI 1945 –
5 XI 1945

15 VIII 1945 –
31 V 1952

31 V 1946 –
14 I 1951

15 XII 1944 –
30 III 1945;
1 XII 1945 –

31 I 1948

Uwagi

Zwolniony
dyscyplinarnie

w ¸odzi; od 15 IX 1945 r. oficer Êledczy Sekcji VIII Wydzia∏u I WUBP w Lublinie; od 22 XI 1945 r. oficer
Êledczy PUBP w KraÊniku; od 31 I 1947 r. w dyspozycji szefa WUBP we Wroc∏awiu. Mieszka∏ w Siedlcach
(AIPN Lu, Karta ewidencyjna Alfreda Jakimiaka, 0357/1501).

91 Edward JaÊkowski, chor. UBP, ur. w 1926 r. w Wierzbicy, pow. Radomsko, narodowoÊç polska,
wykszta∏cenie niepe∏ne zawodowe, z zawodu biuralista. W WUBP w Lublinie od 4 VI 1945 do 15 XII
1945 r. Skierowany do WUBP w Lublinie ze szko∏y MBP w ¸odzi; od 4 VI 1945 r. oficer Êledczy Sekcji
VIII Wydzia∏u I WUBP w Lublinie; od 6 XI 1945 r. referent Sekcji Walki z Bandytyzmem Wydzia∏u do
Walki z Bandytyzmem; od 15 XII 1945 r. oficer kontrwywiadu w MO (AIPN Lu, Karta ewidencyjna
Edwarda JaÊkowskiego, 0357/1527).

92 Bogdan Jeleƒ (1924–1995), chor./kpt., UBP, ur. w Aleksandrowie, pow. Równe, narodowoÊç polska,
wykszta∏cenie niepe∏ne Êrednie, z zawodu traktorzysta. W czasie okupacji niemieckiej partyzant BCh
w oddziale Stanis∏awa Basaja „Rysia”. W WUBP w Lublinie od 1 XI 1944 do 31 V 1952 r.; od 1 XI 1944 r.
wartownik ochrony WUBP w Lublinie; od 1 III 1945 r. wywiadowca Sekcji VIII Wydzia∏u I WUBP
w Lublinie; od 15 VIII 1945 r. m∏odszy oficer Êledczy Sekcji VIII; od 1 I 1946 r. oficer Êledczy Sekcji II
Wydzia∏u IV „A”; od 20 V 1947 r. oficer Êledczy Wydzia∏u Âledczego; od 1 VI 1948 r. kierownik Sekcji II
Wydzia∏u Âledczego; od 1 VI 1952 r. kierownik Sekcji II Wydzia∏u Âledczego WUBP w Bia∏ymstoku; od
15 I 1954 r. zast´pca naczelnika Wydzia∏u Âledczego WUBP w Poznaniu; od 1 X 1955 r. jednoczeÊnie p.o.
naczelnik tego wydzia∏u; od 1 III 1955 do 31 XII 1956 r. naczelnik tego wydzia∏u. Mieszka∏ w Poznaniu
(AIPN Lu, Karta ewidencyjna Bogdana Jelenia, 0357/1535).

93 Jan J´drej (1921–1989), chor./pp∏k, ur. w Lublinie, narodowoÊç polska, pochodzenie robotnicze,
wykszta∏cenie Êrednie, cz∏onek PPR, PZPR. W UBP od 20 VI 1945 do 31 V 1972 r.; od 20 VI 1945 r.
monter centrali telefonicznej WUBP w Lublinie; od 31 V 1946 r. m∏odszy oficer Êledczy Sekcji II Wydzia∏u
Âledczego WUBP w Lublinie; od 7 X 1946 r. oficer Êledczy Sekcji I Wydzia∏u Âledczego; od 1 VI 1948 r.
starszy oficer Êledczy Sekcji I Wydzia∏u Âledczego; od 15 I 1951 r. starszy oficer Êledczy WUBP w Zielonej
Górze; od 1 VIII 1953 r. starszy oficer Êledczy Wydzia∏u III Departamentu Âledczego MBP; od 1 IV 1955 r.
kierownik grupy Êledczej Wydzia∏u I Departamentu VII Komitetu ds. BP; od 1 IV 1956 r. starszy oficer
Êledczy Wydzia∏u I; od 1 I 1957 r. p.o. naczelnik Wydzia∏u I Biura Âledczego MSW; od 1 IX 1958 r. s∏uchacz
Centrum Wyszkolenia MSW; od 1 VIII 1960 r. starszy oficer Wydzia∏u II Departamentu II MSW; od 1 IV
1967 r. inspektor Wydzia∏u IX Departamentu II MSW; od 10 VIII 1971 r. starszy inspektor Wydzia∏u IX.
Zwolniony. Mieszka∏ w Warszawie (AIPN Lu, Karta ewidencyjna Jana J´dreja, 0357/1534; Ludzie bezpieki
w walce z narodem i KoÊcio∏em. S∏u˝ba Bezpieczeƒstwa w Polskiej Rzeczypospolitej Ludowej w latach
1944–1978. Centrala, oprac. M. Piotrowski, Lublin 2000, s. 589–590.

94 Tadeusz Kasperek, plut./chor. UBP, ur. w 1911 r. w Grabówce, pow. KraÊnik, narodowoÊç polska,
pochodzenie ch∏opskie, wyznanie rzymskokatolickie, wykszta∏cenie niepe∏ne Êrednie, z zawodu rolnik, 
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Pion Êledczy WUBP w Lublinie…

Kuchta Boles∏aw95

Kuciapa
Stanis∏aw96

¸aska Zygfryd97

Maksymiuk
Teodor98

Marcinkiewicz
Stefan99

Jan

Marcin

Józef

W∏odzimierz

Grzegorz

ppor.

bez stopnia

st. sier˝./chor.

por.

por.

25 IX 1945 –
3 II 1946

XI 1944 –
16 I 1945

25 IX 1945 –
28 V 1947

1 III 1945 –
16 VIII 1945

[XII 1944]

Zwolniony
dyscyplinarnie

Êlusarz monter, cz∏onek PPR. W UBP od 15 XII 1944 do 31 I 1948 r.; od 15 XII 1944 r. oficer Êledczy Sekcji
VII Wydzia∏u Kontrwywiadu WUBP w Lublinie; od 7 II 1945 r. oficer Êledczy Sekcji VIII Wydzia∏u I
WUBP w Lublinie; od 1 IV 1945 r. starszy oficer Êledczy PUBP w KraÊniku; od 1 XII 1945 r. starszy oficer
Êledczy Sekcji VIII Wydzia∏u I WUBP w Lublinie; od 1 I 1946 r. starszy oficer Êledczy Sekcji II Wydzia∏u
IV „A”; 31 I 1948 r. zwolniony dyscyplinarnie (AIPN Lu, Akta osobowe Tadeusza Kasperka, 028/772).

95 Boles∏aw Kuchta (1924–1946), ppor., ur. w Kodeƒcu, pow. W∏odawa, narodowoÊç polska, pochodzenie
ch∏opskie, wyznanie rzymskokatolickie, wykszta∏cenie niepe∏ne Êrednie, z zawodu rolnik, cz∏onek PPR (od
IX 1944 r.). W UBP od 18 I 1945 do 3 II 1946 r.; od 18 I 1945 r. m∏odszy referent Kontrwywiadu PUBP
w Bia∏ej Podlaskiej; od 15 VI 1945 r. s∏uchacz szko∏y MBP w ¸odzi; od 25 IX 1945 r. oficer Êledczy Sekcji
VIII Wydzia∏u I WUBP w Lublinie. Pope∏ni∏ samobójstwo (AIPN Lu, Akta osobowe Boles∏awa Kuchty,
028/903).

96 Stanis∏aw Kuciapa, ur. w 1920 r. w Ludmi∏ówce, pow. KraÊnik, narodowoÊç polska, wykszta∏cenie
podstawowe, z zawodu krawiec. W WUBP w Lublinie od 15 XII 1944 do 16 I 1945 r.; wywiadowca Sekcji
II Wydzia∏u Kontrwywiadu (wed∏ug karty ewidencyjnej); oficer Êledczy Sekcji VII Wydzia∏u Kontrwywiadu
(wg sprawozdaƒ kierownika tej sekcji); od 16 I 1945 r. w WUBP w Kielcach (AIPN Lu, Karta ewidencyjna
Stanis∏awa Kuciapy, 0357/1723).

97 Zygfryd ¸aska, st. sier˝./chor. UBP, ur. w 1927 r. w Surhowie, pow. Krasnystaw, narodowoÊç polska,
pochodzenie ch∏opskie, wyznanie rzymskokatolickie, wykszta∏cenie podstawowe niepe∏ne zawodowe,
z zawodu rolnik, cz∏onek PPR (od listopada 1944 r.). W UBP od 12 III 1945 do 28 V 1947 r.; od 12 III
1945 r. referent gminny PUBP w Krasnymstawie; od 15 VI 1945 r. s∏uchacz szko∏y MBP w ¸odzi; od 25 IX
1945 r. m∏odszy oficer Êledczy Sekcji VIII Wydzia∏u I WUBP w Lublinie; od 1 I 1946 r. m∏odszy oficer
Êledczy Sekcji II Wydzia∏u IV „A”; od 8 IV 1946 r. oficer Êledczy Sekcji II Wydzia∏u Âledczego. 29 I 1947 r.
zatrzymany przez Wydzia∏ ds. Funkcjonariuszy, jako podejrzany o dezercj´. Zwolniony jako „nienadajàcy
si´ do pracy” (AIPN Lu, Akta osobowe Zygfryda ¸aski, 028/968).

98 Teodor Maksymiuk, ppor. WP, por. UBP, ur. w 1912 r. w Dratowie, pow. Lubartów, narodowoÊç ukraiƒska
(w karcie ewidencyjnej zapisano „ruska”), pochodzenie ch∏opskie, wyznanie prawos∏awne, wykszta∏cenie
podstawowe, z zawodu rolnik, cz∏onek PPR (od lutego 1944 r.). W latach 1934–1936 s∏u˝y∏ w 2. pu∏ku
saperów. W czasie okupacji niemieckiej przez pewien czas wi´ziony w obozie na Majdanku. Od 1944 r.
partyzant AL I batalionu kpt. „Mary” operujàcego w Lasach Parczewskich. Po „wyzwoleniu” s∏u˝y∏
w Wydziale Âledczym KW MO w Lublinie. Skierowany do Szko∏y Oficerskiej MO w ¸odzi, zwolniono go
z niej 28 XII 1944 r. w zwiàzku z planowanym wyjazdem do USRR. Prawdopodobnie do wyjazdu nie
dosz∏o. Podjà∏ prac´ w UBP; od 1 III 1945 r. m∏odszy oficer Êledczy Sekcji VIII Wydzia∏u I WUBP
w Lublinie; od 17 VIII 1945 r. oficer Êledczy PUBP w Lublinie. W okresie póêniejszym prawdopodobnie
przeniesiony do WUBP w Poznaniu (AIPN Lu, Karta ewidencyjna Teodora Maksymiuka, 0357/1821;
ibidem, 04/761, Rozkazy personalne WUBP w Lublinie za 1945 r., k. 10).

99 Stefan Marcinkiewicz, por. UBP, ur. w 1909 r. w Ozorkowie, pow. ¸´czyca, narodowoÊç ˝ydowska,
wykszta∏cenie wy˝sze, z zawodu nauczyciel. W grudniu 1944 r. oficer Êledczy Sekcji VII Wydzia∏u
Kontrwywiadu WUBP w Lublinie; przeniesiony do Departamentu Wi´zieƒ i Obozów MBP (AIPN Lu,
Karta ewidencyjna Stefana Marcinkiewicza, 0357/1833)
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Struktury

Nazwisko i imi´

Markowski
Tadeusz100

Naporowski
Zdzis∏aw101

Paleƒ W∏adys∏aw102

Piskorska Janina103

Imi´ ojca

Walenty

Jan

Marcin

Boles∏aw

Stopieƒ
s∏u˝bowy

ppor.

chor.

chor.

szer.

Czas pe∏nienia
funkcji

kierowniczej
w pionie

Êledczym WUBP
w Lublinie

VIII 1946 –
31 VI 1951

4 VI 1945 –
15 II 1946

1 V 1945 –
31 V 1952

1 I 1946 –
1 VII 1949

Uwagi

100 Tadeusz Markowski, chor./kpt. UBP, p∏k SB, ur. w 1922 r. w Âwieciechowie, pow. KraÊnik, narodowoÊç
polska, pochodzenie ch∏opskie, wyznanie – Polski Katolicki KoÊció∏ Narodowy, wykszta∏cenie podstawowe,
z zawodu krawiec, cz∏onek PPR, PZPR. W UBP od 8 VIII 1944 do 31 V 1975 r.; od 8 VIII 1944 r.
funkcjonariusz Sekcji IV WUBP w Lublinie; od 1 III 1945 r. (data rozkazu) starszy wywiadowca Sekcji
VIII Wydzia∏u I; od 13 X 1945 r. s∏uchacz szko∏y MBP w ¸odzi; od 29 I 1946 r. w dyspozycji WUBP
w Lublinie; starszy wywiadowca Sekcji I Wydzia∏u IV „A”; od 1 VIII 1946 r. oficer Êledczy Sekcji II
Wydzia∏u Âledczego; od 1 VI 1948 r. starszy oficer Êledczy Sekcji I; od 1 VII 1951 r. starszy oficer Êledczy
Sekcji III Wydzia∏u Âledczego WUBP w Olsztynie; od 1 IV 1954 r. kierownik Sekcji II Wydzia∏u Âledczego
WUBP w Bia∏ymstoku; od 1 I 1957 r. zast´pca komendanta powiatowego ds. bezpieczeƒstwa KP MO
w Go∏dapi; od 1 VI 1958 r. zast´pca komendanta powiatowego ds. bezpieczeƒstwa KP MO w Olecku; od
1 X 1962 r. zast´pca komendanta powiatowego ds. bezpieczeƒstwa KP MO w Lubartowie; od 1 IX 1966 r.
zast´pca komendanta powiatowego ds. bezpieczeƒstwa KP MO w ZamoÊciu; od 1 VIII 1967 r. I zast´pca
komendanta powiatowego ds. SB w KP MO ZamoÊciu. Zwolniony. Mieszka w ZamoÊciu (AIPN Lu, Akta
osobowe Tadeusza Markowskiego, 0296/53).

101 Zdzis∏aw Naporowski, chor./ppor., ur. w 1927 r. w ¸odzi, narodowoÊç polska, wykszta∏cenie niepe∏ne
podstawowe, z zawodu robotnik. Do WUBP w Lublinie skierowany ze Centrum Szkolenia MBP w ¸odzi;
od 4 VI 1945 r. m∏odszy oficer Êledczy Sekcji VIII Wydzia∏u I WUBP w Lublinie; od 6 XI 1945 r. oficer
Êledczy Sekcji VIII; od 1 I 1946 r. oficer Êledczy Sekcji II Wydzia∏u IV „A” WUBP w Lublinie; od 16 II
1946 r. oficer Êledczy PUBP w Siedlcach; od 22 IV 1947 r. starszy oficer Êledczy PUBP we W∏odawie; od
1 X 1947 r. starszy oficer Êledczy Referatu Âledczego PUBP we W∏odawie; od 1 II 1948 r. w dyspozycji
szefa WUBP w ¸odzi (na w∏asnà proÊb´). Mieszka w ¸odzi (AIPN Lu, Karta ewidencyjna Zdzis∏awa
Naporowskiego, 0357/2798).

102 W∏adys∏aw Paleƒ, chor./ppor. UBP, kpt. SB, ur. w 1908 r. w Lipie, pow. KraÊnik, narodowoÊç polska,
pochodzenie ch∏opskie, z zawodu rolnik, cz∏onek PPR. W czasie okupacji niemieckiej partyzant AL, jego
brat Antoni „Jastrzàb” by∏ dowódcà oddzia∏u partyzanckiego AL. Po „wyzwoleniu” komendant
posterunku MO w Zaklikowie, a nast´pnie wójt gminy Zaklików. W UBP od 10 XI 1944 r.; kierownik
gminny w PUBP w KraÊniku; od 1 V 1945 r. m∏odszy oficer Êledczy Sekcji VIII Wydzia∏u I WUBP
w Lublinie; od 1 VII 1945 oficer Êledczy Sekcji VIII; od 6 VII 1946 r. starszy oficer Êledczy Sekcji II
Wydzia∏u Âledczego; od 18 II 1948 (data rozkazu) starszy oficer Êledczy Sekcji I Wydzia∏u Âledczego; od
30 VI 1952 r. w dyspozycji szefa WUBP w Bydgoszczy; od 1 VII 1952 r. starszy oficer Êledczy Sekcji I
Wydzia∏u Âledczego WUBP w Bydgoszczy; od 1 IV 1955 r. starszy oficer Êledczy Wydzia∏u VII WU ds. BP
w Bydgoszczy (W. Paleƒ, Jak powstawa∏a w∏adza ludowa na Lubelszczyênie, „Wojskowy Przeglàd
Historyczny” 1981, z. 3, s. 117–129).

103 Janina Maria Piskorska, kpr./por. UBP, kpt. SB, ur. w 1922 r. w Lublinie, narodowoÊç polska, pochodzenie
robotnicze, wyznanie rzymskokatolickie, wykszta∏cenie niepe∏ne Êrednie, z zawodu maszynistka, cz∏onek
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Pion Êledczy WUBP w Lublinie…

Po∏osiecki
Chaim104

Róziewicz
Janusz105

Sapa∏a Edward106

Icek

W∏adys∏aw

W∏adys∏aw

brak danych

brak danych

chor.

1 III 1945 –
1 V 1945

1 III 1946 –
1 VI 1946

24 VIII 1946 –
28 II 1948

Zdezerterowa∏
1 V 1945 r.

Aresztowany,
sprawa

przekazana do
Prokuratury Sàdu

Wojskowego

Zwolniony jako
nienadajàcy si´

do s∏u˝by

PPR (od 1947 r.), PZPR. Pracowa∏a jako ekspedientka pralni i farbiarni w Lublinie. W UBP od 15 X 1944
do 31 VIII 1975 r.; od 15 X 1944 r. maszynistka Sekcji VII WUBP w Lublinie; od 21 II 1945 r. (data
rozkazu) maszynistka Wydzia∏u Walki z Bandytyzmem; od 12 IV 1945 r. (data rozkazu) maszynistka
Wydzia∏u I; od 1 I 1946 r. m∏odszy oficer Êledczy Sekcji II Wydzia∏u IV „A”; od 1 VI 1948 r. m∏odszy oficer
Êledczy Sekcji I Wydzia∏u Âledczego; od 1 VII 1949 r. maszynistka Wydzia∏u Âledczego; od 1 VI 1950 r.
sekretarz Wydzia∏u Âledczego; od 1 II 1952 r. kierownik Kancelarii Wydzia∏u Ogólnego; od 1 VI 1953 r.
kierownik Kancelarii Wydzia∏u Ogólno-Administracyjnego; od 1 VI 1954 r. kierownik Sekcji
Administracyjnej i jednoczeÊnie zast´pca naczelnika Wydzia∏u Ogólno-Administracyjnego; od 1 IV 1955 r.
w dyspozycji szefa urz´du; od 1 IV 1955 referent sekretariatu WU ds. BP; od 1 VII 1955 r. starszy referent
Sekcji I Wydzia∏u X; od 1 I 1957 r. oficer ewidencji operacyjnej Sekcji I Wydzia∏u Ewidencji Operacyjnej;
od 15 I 1958 r. oficer techniki operacyjnej Wydzia∏u „T”; od 1 VIII 1959 r. starszy oficer techniki
operacyjnej; od 1 IX 1967 r. starszy oficer techniki operacyjnej Sekcji I Wydzia∏u „T”; od 15 XII 1967 r.
starszy oficer techniki operacyjnej Sekcji I „B” Wydzia∏u „T”; od 1 I 1975 1967 r. starszy referent techniki
operacyjnej Sekcji I „B”; od 1 V 1975 r. kierownik Sekcji I „B”; od 1 VI 1975 r. w dyspozycji komendanta
KW MO w Lublinie. Zwolniona (AIPN Lu, Akta osobowe Janiny Piskorskiej, 028/2108).

104 Chaim Po∏osiecki, ur. w 1919 r. w Lublinie, narodowoÊç ˝ydowska, pochodzenie robotnicze, wyznanie
moj˝eszowe, wykszta∏cenie niepe∏ne Êrednie, z zawodu ksi´gowy. W czasie okupacji Niemcy zamordowali
jego rodziców. Od 1942 do lipca 1944 r. przebywa∏ w ˝ydowskim oddziale partyzanckim (oddzia∏
przetrwania) w lasach ko∏o Firleja. W UBP od 15 XI 1944 do 1 V 1945 r.; od 15 XI 1944 r. sekretarz Sekcji
IV WUBP w Lublinie; od III 1945 r. m∏odszy oficer Êledczy Sekcji VIII Wydzia∏u I. Zdezerterowa∏ ze
s∏u˝by (AIPN Lu, Akta osobowe Chaima Po∏osieckiego, 028/1159).

105 Janusz Róziewicz (1923–1993), ur. w Warszawie, narodowoÊç polska, pochodzenie robotnicze, wyznanie
rzymskokatolickie, wykszta∏cenie niepe∏ne Êrednie, praktykant Êlusarski, cz∏onek PPR (od grudnia
1944 r.).W wojnie 1939 r. walczy∏ w obronie Warszawy w szeregach 36. pu∏ku Legii Akademickiej. W latach
1939–1942 na robotach przymusowych w Niemczech, skàd zbieg∏. Od koƒca 1942 r. wi´ziony przez pó∏
roku w wi´zieniu w Warszawie, a przez kolejne pó∏ roku w obozie w Treblince. Zbieg∏ z transportu do
Warszawy. Od marca 1944 r. pracowa∏ w Policji Kryminalnej w Warszawie w charakterze woênego. Na
tydzieƒ przed wkroczeniem Armii Czerwonej uciek∏ do Siedlec, gdzie po „wyzwoleniu” podjà∏ s∏u˝b´
w Komisariacie MO w Siedlcach w charakterze referenta karnego. W UBP od 10 X 1944 do 1 VI 1946 r.;
od 10 X 1944 r. pomoc biurowa PUBP w Siedlcach (faktycznie wywiadowca Êledczy Sekcji VII); od 1 IX
1945 r. m∏odszy oficer Êledczy PUBP w Siedlcach; od 1 III 1946 r. oficer Êledczy Sekcji II Wydzia∏u IV „A”
WUBP w Lublinie; od 8 IV 1946 r. oficer Êledczy Sekcji II Wydzia∏u Âledczego. Zwolniony dyscyplinarny
w zwiàzku z aresztowaniem i przekazaniem sprawy do Prokuratury Sàdu Wojskowego. Mieszka∏
w Szczecinku, woj. zachodniopomorskie (AIPN Lu, Akta osobowe Jana Róziewicza, 028/1210).

106 Edward Sapa∏a, kpr. WP, chor. UBP, ur. w 1928 r. w Lublinie, narodowoÊç polska, pochodzenie robotnicze,
wyznanie rzymskokatolickie, wykszta∏cenie niepe∏ne Êrednie, bez zawodu, cz∏onek PPR. Od listopada 1944
do czerwca 1946 r. ochotniczo w WP. W UBP od 24 VIII 1946 do 1 III 1948 r.; od 24 VIII 1946 r. m∏odszy
oficer Êledczy Sekcji II Wydzia∏u Âledczego WUBP w Lublinie. Zwolniony ze s∏u˝by jako „nienadajàcy si´
do pracy w organach, pijaƒstwo”. Mieszka w P∏ocku (AIPN Lu, Akta osobowe Edwarda Sapa∏y, 028/1239).
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107 Wiktor Sawicz (1925–1989), chor./kpt. UBP, ur. w Dratowie, pow. Lubartów, narodowoÊç ukraiƒska,
pochodzenie ch∏opskie, wyznanie prawos∏awne, wykszta∏cenie podstawowe, z zawodu rolnik, cz∏onek PPR
(od 1944 r.), PZPR. Jego ojciec by∏ wi´ziony od 1937 r. za dzia∏alnoÊç w KPP, zginà∏ w obozie na Majdanku.
Od wiosny 1944 r. w oddziale partyzanckim AL dowodzonym przez Grzegorza Korczyƒskiego
„Grzegorza”, ps. „Bràzowy”. Po „wyzwoleniu” s∏u˝y∏ w oddziale ochrony sztabu partyzanckiego
w Lublinie, a nast´pnie w MO. W UBP od 19 IX 1944 do 31 XII 1956 r.; od 1 II 1959 do 30 IX 1976 r.; od
19 IX 1944 r. funkcjonariusz Brygady Specjalnej WUBP w Lublinie; od 21 III 1945 r. konwojent
Komendantury; od 24 V 1945 r. wywiadowca brygady aresztowaƒ Sekcji VIII Wydzia∏u I; od 15 VIII
1945 r. m∏odszy oficer Êledczy Sekcji VIII Wydzia∏u I; od 1 I 1946 r. m∏odszy oficer Êledczy Sekcji II
Wydzia∏u IV „A”; od VI 1946 r. s∏uchacz szko∏y MBP; od 1 VII 1948 r. oficer Êledczy Sekcji II Wydzia∏u
IV WUBP w Lublinie; od 1 X 1952 r. starszy oficer Êledczy Sekcji II Wydzia∏u IV; od 1 VI 1954 r. kierownik
Sekcji II Wydzia∏u Âledczego; od 1 IV 1955 r. kierownik Sekcji I Wydzia∏u VII WU ds. BP; od IX 1955 r.
s∏uchacz Wy˝szej Szko∏y Podwy˝szania Kwalifikacji Aktywu Kierowniczego; od 16 XII 1956 r. w dyspozycji
szefa WU ds. BP w Lublinie; 31 XII 1956 r. zwolniony ze s∏u˝by w zwiàzku z reorganizacjà; od 1 II 1959 r.
starszy oficer Êledczy Samodzielnej Sekcji Âledczej KW MO w Lublinie; od 1 VII 1960 r. starszy oficer
Êledczy Wydzia∏u Âledczego; od 1 I 1961 r. starszy oficer techniki operacyjnej Samodzielnej Sekcji „W”; od
1 V 1961 r. starszy oficer techniki operacyjnej Wydzia∏u „W”; od 15 II 1964 r. starszy oficer operacyjny
Wydzia∏u III; od 1 XI 1964 r. kierownik Grupy Wydzia∏u III; od 15 XII 1971 r. w dyspozycji Departamentu
Kadr; od 15 XII 1971 r. starszy oficer Departamentu I MSW; od 1 V 1972 r. starszy oficer na etacie
inspektora Grupy Nr 5 Departamentu III; od 1 II 1975 r. w dyspozycji KW MO w Lublinie; od 1 III 1975 r.
kierownik Grupy Wydzia∏u III; od 1 VI 1975 r. kierownik Sekcji Wydzia∏u III. Zwolniony. Mieszka∏
w Lublinie (AIPN Lu, Akta osobowe Wiktora Sawicza, 028/2127).

108 Ignacy Skibiƒski, plut. WP, por. UB, kpt. MO, ur. w 1906 r. w Rachowie, pow. KraÊnik, narodowoÊç polska,
pochodzenie ch∏opskie, bezwyznaniowiec, wykszta∏cenie zawodowe, z zawodu leÊnik, rolnik, cz∏onek PPR.
W UBP od 6 XII 1944 do 9 XI 1963; od 6 XII 1944 r. oficer Êledczy Sekcji VII WUBP w Lublinie; od
18 V 1945 r. starszy oficer Êledczy PUBP w Bi∏goraju równoczeÊnie kierownik Sekcji Âledczej; w okresie od
1 X 1945 do 15 IV 1946 r. p.o. szef PUBP w Bi∏goraju; od 15 V 1946 r. w dyspozycji szefa WUBP w Lublinie;
od 27 XI 1946 r. oficer Êledczy PUBP w Siedlcach; od 1 VI 1947 r. starszy oficer Êledczy tego urz´du; od
1 X 1947 r. starszy oficer Êledczy Referatu Âledczego tego urz´du; od 18 V 1948 r. s∏uchacz kursu Êledczego
Centrum Wyszkolenia MBP; od 1 XII 1948 r. starszy oficer Êledczy Referatu Âledczego PUBP w Siedlcach;
od 1 IX 1950 r. starszy oficer Êledczy PUBP w Gostyninie; od 1 VII 1952 r. starszy oficer Êledczy Wydzia∏u
Âledczego KW MO w Warszawie; od 1 VII 1954 r. kierownik Sekcji II Wydzia∏u Âledczego tego urz´du; od
1 VIII 1955 r. kierownik Sekcji I Wydzia∏u Âledczego tego urz´du; od 1 VI 1956 r. kierownik Sekcji
Zaopatrzenia Technicznego Kwatermistrzostwa; od 1 XI 1957 r. kierownik Sekcji II Wydzia∏u
Dochodzeniowego; od 1 IV 1958 r. kierownik Sekcji III Wydzia∏u Dochodzeniowego (AIPN, Akta
osobowe Ignacego Skibiƒskiego, 01250/354).

109 Zenon S∏owicki (1918–1987), ur. w Moskwie, narodowoÊç polska, pochodzenie inteligenckie, wyznanie
rzymskokatolickie, wykszta∏cenie niepe∏ne wy˝sze, z zawodu biuralista. W 1918 r. jego rodzina powróci∏a 
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do Polski i osiad∏a w ¸ucku. Przed wojnà zdo∏a∏ zaliczyç dwa lata prawa na Uniwersytecie Warszawskim.
W UBP od 18 IX 1944 do 10 X 1944 r., od 18 IX 1944 r. oficer Êledczy Sekcji VII Wydzia∏u Kontrwywiadu
WUBP w Lublinie. Mieszka∏ w Lublinie (AIPN Lu, Akta osobowe Zenona S∏owickiego, 028/1276).

110 Mieczys∏aw Smaga (1916–1997), ppor. UBP, kpt. SB, ur. w Braciejowicach, pow. Pu∏awy, narodowoÊç
polska, pochodzenie ch∏opskie, bezwyznaniowiec, wykszta∏cenie podstawowe, z zawodu rolnik, stolarz,
cz∏onek KZMP, KPP, PPR, PZPR. W latach 1937–1939 s∏u˝y∏ w Flotylli Piƒskiej. W okresie okupacji
niemieckiej partyzant GL-AL, ps. „Wilk”, komendant ˝andarmerii w pow. Pu∏awy, podlega∏ Boles∏awowi
Kowalskiemu „Cieniowi” i Edwardowi Gronczewskiemu „Przepiórce”. W UBP od 3 X 1944 do 31 VIII
1950 r. oraz od 1 V 1957 do 30 VI 1972 r.; od 3 X 1944 r. kierownik Sekcji PUBP w Pu∏awach; od 1 III
1945 r. m∏odszy oficer Êledczy Sekcji VIII Wydzia∏u I WUBP w Lublinie; od 15 VI 1945 r. referent Sekcji
ds. Funkcjonariuszy; od 18 II 1946 r. (data rozkazu) w dyspozycji kierownika WUBP w Lublinie; od 1 VIII
1946 r. starszy referent Sekcji II Wydzia∏u III; od 1 VI 1948 r. (data rozkazu) starszy referent Sekcji I
Wydzia∏u III; od 1 IV 1949 r. kierownik Sekcji I Wydzia∏u III; 19 VIII 1950 zwolniony dyscyplinarnie.
Ponownie przyj´ty 1 V 1957 r. jako oficer operacyjny Wydzia∏u II „A” KW MO w Lublinie; od 1 II 1960 r.
kierownik Sekcji I Wydzia∏u Ewidencji; od 15 IX 1966 r. kierownik Sekcji II Wydzia∏u „C”; od 1 IV 1967 r.
kierownik Sekcji III Wydzia∏u „C”; od 1 V 1972 r. inspektor Inspektoratu Kierownictwa SB. Zwolniony.
Mieszka∏ w Lublinie (AIPN Lu, Akta osobowe Mieczys∏awa Smagi, 028/2056).

111 Marceli Srokowski, m∏. sier˝. Armii Czerwonej, chor. WP, ppor./mjr UBP, p∏k SB, ur. w 1917 r. w Majdanie
Ârednim, pow. Nadwórna, narodowoÊç polska, pochodzenie robotnicze, bezwyznaniowiec, wykszta∏cenie
Êrednie, buchalter, cz∏onek PPR, PZPR. Od 1 V 1941 r. ˝o∏nierz Armii Czerwonej, od lipca do wrzeÊnia
1941 r. walczy∏ na froncie niemiecko-sowieckim. Zdemobilizowany w kwietniu 1942 r. Od kwietnia 1943 r.
˝o∏nierz 1. DP im. Tadeusza KoÊciuszki, absolwent szko∏y oficerskiej, uczestnik bitwy pod Lenino,
dowódca baterii moêdzierzy w 3. pp. Od kwietnia do lipca 1944 r. s∏uchacz szko∏y NKWD w Kujbyszewie.
W UBP od 22 VIII 1944 do 10 XI 1976 r.; od 21 VIII 1944 r. w dyspozycji WUBP w Lublinie; od 22 VIII
1944 r. funkcjonariusz Sekcji VI WUBP w Lublinie; od 12 I 1945 r. kierownik Sekcji Âledczej WUBP
w Kielcach; od 9 VIII 1945 r. w dyspozycji MBP; od 22 X 1945 r. zast´pca kierownika Wydzia∏u I WUBP
w Kielcach; od 21 II 1946 r. kierownik Wydzia∏u I; od 15 IV 1946 r. naczelnik Wydzia∏u Âledczego WUBP
w Poznaniu; od 15 III 1949 r. zast´pca szefa WUBP w Bia∏ymstoku; od 5 VIII 1951 r. kierownik Sekcji I
Wydzia∏u III Departamentu Âledczego MBP; od 1 IV 1955 r. inspektor inspektoratu przewodniczàcego
KdsBP; od 28 XI 1956 r. inspektor inspektoratu dyrektora Departamentu III MSW; od 1 IX 1959 r.
inspektor Dzia∏u I G∏ównego Inspektoratu MSW; od 1 III 1965 r. inspektor Zespo∏u II MSW; od 1 I 1975 r.
starszy inspektor Wydzia∏u II MSW; od 30 VIII 1975 r. starszy inspektor Grupy Rezerwowej
Departamentu Kadr MSW. Zwolniony. Mieszka w Warszawie (AIPN, Akta osobowe Marcelego
Srokowskiego, 0218/1206, t. 1–2; Rok pierwszy..., s. 51).

112 Jerzy Szalast, chor./por. UBP, ur. w 1927 r. w Rozkopaczewie, pow. Lubartów, narodowoÊç polska,
pochodzenie ch∏opskie, wyznanie rzymskokatolickie, wykszta∏cenie niepe∏ne podstawowe, z zawodu rolnik,
poczàtkowo bezpartyjny, od sierpnia 1945 r. cz∏onek PPR, PZPR, jego ojciec by∏ cz∏onkiem KPP. W UBP
od 1 III 1945 do 31 V 1955 r.; od 16 IV 1945 r. wartownik PUBP w Lubartowie; od 1 I 1947 r. m∏odszy
oficer Êledczy Sekcji II Wydzia∏u Âledczego WUBP w Lublinie; od 1 X 1947 r. oficer Êledczy Referatu
Âledczego PUBP w Hrubieszowie; od 18 I 1948 r. s∏uchacz kursu Êledczego w Centrum Wyszkolenia MBP;
od 1 XII 1948 r. oficer Êledczy Sekcji II Wydzia∏u Âledczego WUBP w Lublinie; od 1 VI 1951 r. starszy
oficer Êledczy; od 1 X 1953 r. kierownik sekretariatu kierownictwa urz´du; od 1 XI 1954 r.
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kierownik Sekcji Administracyjnej Wydzia∏u Ogólnego; od 1 IV 1955 r. w dyspozycji szefa WUBP
w Lublinie. Po zwolnieniu ze s∏u˝by pracowa∏ w Spó∏dzielni Skupu Warzyw i Owoców, jako pracownik
umys∏owy (AIPN Lu, Akta osobowe Jerzego Szalasta, 028/1591).

113 Elwira Szynkowska, ur. w 1917 r. w Gnieênie, narodowoÊç polska, pochodzenie ch∏opskie, wyznanie
rzymskokatolickie, wykszta∏cenie podstawowe, z zawodu kupiec, cz∏onek PPR. W grudniu 1939 r.
wysiedlona przez Niemców ze Strzelna, pow. Inowroc∏aw. Mieszka∏a m.in. w Zakrzówku pow. KraÊnik. Jej
mà˝ dosta∏ si´ do niewoli niemieckiej we wrzeÊniu 1939 r., skàd zbieg∏. W 1942 r. zmar∏ wskutek pobicia
przez Niemców za odmow´ podpisania volkslisty. Jej drugi mà˝ zosta∏ zabity za przynale˝noÊç do PPR.
W UBP od 10 VIII 1944 do 30 I 1945 r.; od 10 VIII do 6 IX 1944 r. oficer Êledczy WUBP w Lublinie; od
8 XI 1944 do 15 I 1945 r. oficer Êledczy PUBP w KraÊniku. 30 I 1945 r. z∏o˝y∏a podanie o przyj´cie do MO
i mo˝liwoÊç pe∏nienia s∏u˝by w miejscu zamieszkania przed wojnà (AIPN Lu, Akta osobowe Elwiry
Szynkowskiej, 0211/3638; Akta osobowe Elwiry Szynkowskiej, 028/1522).

114 Wac∏aw Zasada, chor./ppor. UBP, ur. w 1926 r. w Mokrej, pow. Koƒskie, narodowoÊç polska, wykszta∏cenie
podstawowe, z zawodu uczeƒ tokarski. W WUBP w Lublinie od 4 VI 1945 do 1 V 1949; od 4 VI 1945 r.
oficer Êledczy Sekcji VIII Wydzia∏u I WUBP w Lublinie; od 1 I 1946 r. oficer Êledczy Sekcji II Wydzia∏u
IV „A”; od 27 III 1946 r. oficer Êledczy PUBP w Pu∏awach; od 29 VIII 1946 r. oficer Êledczy PUBP
w ¸ukowie; od 1 X 1947 r. oficer Êledczy Referatu Âledczego tego urz´du; od 1 V 1949 w dyspozycji szefa
WUBP w ¸odzi (na w∏asnà proÊb´). Mieszka w Koƒskich, woj. Êwi´tokrzyskie (AIPN Lu, Karta
ewidencyjna Wac∏awa Zasady, 62/404).

115 Feliks Zawadzki, chor./ppor. UB, ur. w 1907 r. w Ciepielówce, pow. Pu∏awy, narodowoÊç polska,
pochodzenie ch∏opskie, wykszta∏cenie niepe∏ne Êrednie, z zawodu m∏ynarz, cz∏onek PPR, PZPR. Do
1930 r. s∏u˝y∏ w 45. psk w Równem. W okresie 1936–1942 prowadzi∏ w∏asny m∏yn. W latach 1942–1943
dzia∏a∏ w konspiracji BCh, a nast´pnie w GL-AL, partyzant w oddziale Edwarda Gronczewskiego
„Przepiórki”. W UBP od 15 XII 1944 do 1955 r.; od 15 XII 1944 r. oficer Sekcji VII Wydzia∏u
Kontrwywiadu WUBP w Lublinie; od 24 IV 1945 r. (data rozkazu) oficer Êledczy PUBP w ZamoÊciu; od
28 IV 1945 r. (data rozkazu) oficer Êledczy Sekcji Powiatowej PUBP w ZamoÊciu; od 25 II 1946 r.
kierownik PUBP w ¸ukowie; od 20 VI 1946 r. w dyspozycji szefa WUBP w Lublinie; od 20 VIII 1946 r.
oficer Êledczy Sekcji II Wydzia∏u Âledczego WUBP w Lublinie; od 20 XII 1946 r. naczelnik Wydzia∏u 
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Âledczego WUBP w Rzeszowie; od lipca 1949 do stycznia 1952 r. funkcjonariusz Biura Specjalnego MBP;
od 1952 do 1953 r. naczelnik Wydzia∏u X WUBP w Kielcach; od 1953 do 1955 r. pracownik sanatorium
MBP w Ciechocinku (AIPN Lu, Karta ewidencyjna Feliksa Zawadzkiego, 0357/2431; Z. Nawrocki,
Zamiast wolnoÊci. UB na Rzeszowszczyênie 1944–1949, Rzeszów 1998, s. 113).

116 Leonard Zdziechowski, st. sier˝./chor. UBP, ur. w 1926 r. w ¸odzi, narodowoÊç polska, wykszta∏cenie
niepe∏ne podstawowe, z zawodu stolarz. W WUBP w Lublinie od 4 VI 1945 do 23 IX 1947 r.; skierowany
do WUBP w Lublinie ze szko∏y MBP w ¸odzi; od 4 VI 1945 r. oficer Êledczy Sekcji VIII Wydzia∏u I WUBP
w Lublinie; od 9 XI 1945 r. m∏odszy inspektor Sekcji ds. Funkcjonariuszy; od 1 I 1946 r. referent Wydzia∏u
ds. Funkcjonariuszy; 19 IX 1947 r. przeniesiony na stanowisko referenta ds. funkcjonariuszy MBP (AIPN
Lu, Karta ewidencyjna Leonarda Zdziechowskiego, 0357/2441).

117 Antoni Zychman, chor./kpt. UBP, p∏k MO, ur. w 1925 r. w Barakach, pow. KraÊnik, narodowoÊç polska,
pochodzenie ch∏opskie, bezwyznaniowiec, wykszta∏cenie niepe∏ne Êrednie, z zawodu czeladnik krawiecki,
rolnik, cz∏onek PPR, PZPR. W UBP od 18 XII 1944 do 11 X 1979 r.; od 18 XII 1944 r. wywiadowca Sekcji
IV PUBP w ZamoÊciu; od 1 IV 1945 r. oficer Êledczy Sekcji Powiatowej Kontrwywiadu PUBP w ZamoÊciu;
od 10 IX 1945 r. s∏uchacz szko∏y MBP w ¸odzi; od 16 I 1946 r. skierowany na oficera Êledczego Sekcji II
Wydzia∏u IV „A” WUBP w Lublinie; od 12 IV 1946 r. referent gm. Piaski PUBP w Lublinie; od 8 X 1946 r.
oficer Êledczy tego urz´du; od 1 X 1947 r. starszy referent Referatu III tego urz´du; od 15 XII 1947 r.
starszy referent Referatu III PUBP w Pu∏awach; od 15 XII 1949 r. referent Referatu „Narodowa
Demokracja” Wydzia∏u III WUBP w Lublinie; od 1 VIII 1950 r. starszy referent Statystyki
i SprawozdawczoÊci Wydzia∏u II; od 1 XI 1950 r. inspektor Biura Dowodów Osobistych KW MO
w Lublinie; od 1 X 1951 r. naczelnik Wydzia∏u Dowodów Osobistych i Ewidencji LudnoÊci; 1 VII 1954 r.
odwo∏any ze stanowiska i przeniesiony do dyspozycji KW MO w Lublinie; od 1 VIII 1954 r. inspektor
Inspektoratu ds. Zaopatrzenia KW MO w Lublinie; 1 III 1955 r. odwo∏any i mianowany na stanowisko
kierownika Sekcji II Wydzia∏u I; od 15 V 1955 r. kierownik Sekcji V Wydzia∏u I; od 1 IX 1956 r. naczelnik
Wydzia∏u S∏u˝by Kwatermistrzowsko-Eksploatacyjnej Kwatermistrzostwa; od 1 VII 1958 r. zast´pca
naczelnika Wydzia∏u S∏u˝by Zewn´trznej; od 1 VII 1961 r. inspektor Inspektoratu; od 1 III 1962 r.
kierownik Wojewódzkiego Inspektoratu Kontroli Ruchu Drogowego; od 1 V 1966 r. naczelnik Wydzia∏u
Kontroli Ruchu Drogowego; 29 II 1968 r. odwo∏any i przeniesiony do dyspozycji KW MO w Lublinie; od
1 III 1968 r. zast´pca naczelnika Wydzia∏u Prewencji i Ruchu Drogowego; od 1 I 1972 r. inspektor
Inspektoratu Kierownictwa; od 1 I 1975 r. starszy inspektor Inspektoratu Kierownictwa; od 1 VI 1975 r.
naczelnik Wydzia∏u Ogólnego. Zwolniony. Mieszka w Lublinie (AIPN Lu, Akta osobowe Antoniego
Zychmana, 0211/4416).
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